С целью обеспечения научно-методической поддержки педагогов начального и основного общего образования на сайте «Единое содержание общего образования» https://edsoo.ru/ в разделе «Методические семинары» https://edsoo.ru/Metodicheskie_seminari_0.htm  представлен календарь семинаров по вопросам введения и реализации ФГОС НОО, ФГОС ООО. 

 Мероприятия проводятся в форме вебинаров по учебным предметам, по вопросам развития функциональной грамотности, открытых лекций по общим вопросам введения обновленных ФГОС. Семинары будут проходить в течение учебного года. Ознакомиться с планом семинаров можно в разделе каждого учебного предмета. Там же педагоги могут скачать материалы прошедших семинаров. 

Информатика
Обсуждение проблемных вопросов по содержанию и методике преподавания учебного предмета «Информатика» при введении и реализации обновленного ФГОС ООО. Целевая аудитория – учителя информатики, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (20 сентября, 14.30 - 16.30 мск)  
Методика изучения вопросов информационной безопасности в основной школе. Целевая аудитория - учителя информатики, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (4 октября, 14.30 - 16.30 мск) 
Обсуждение проблемных вопросов по содержанию и методике преподавания учебного предмета «Информатика» при введении и реализации обновленного ФГОС ООО. Целевая аудитория - учителя информатики, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (18 октября, 14.30 - 16.30 мск)
Биология

Особенности работы по примерной рабочей программе по биологии (базовый уровень) в 5 классе. Целевая аудитория – учителя биологии, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (21 сентября, 14.30 - 16.30 мск)

Обществознание
Обсуждение проблемных вопросов по содержанию и методике преподавания учебного предмета «Обществознание» при введении и реализации обновленного ФГОС ООО. Целевая аудитория – учителя обществознания, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (21 сентября, 14.30 - 16.30 мск)
Обсуждение проблемных вопросов по содержанию и методике преподавания учебного предмета «Обществознание» при введении и реализации обновленного ФГОС ООО. Целевая аудитория - учителя обществознания, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (19 октября, 14.30 - 16.30 мск)
Начальная школа
Особенности методики изучения русского языка в 1 классе в соответствии с обновленными ФГОС НОО. Целевая аудитория – учителя, преподающие на уровне начального общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (22 сентября, 14.30 - 16.30 мск) 
Что представляет собой современный учебник. Целевая аудитория – учителя, преподающие на уровне начального и основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (22 сентября, 14.30 - 16.30 мск)
Формирование учебной самостоятельности первоклассников при изучении математики как средство реализации обновленного ФГОС НОО. Целевая аудитория - учителя, преподающие на уровне начального общего образования, методисты региональных институтов развития образования. 

(6 октября, 14.30 - 16.30 мск)

Учебник как средство формирования ключевых навыков человека XXI века. Подключение по ссылке - https://vk.com/video716245662_456239127. Целевая аудитория - учителя, преподающие на уровне начального и основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования.
 (13 октября, 14.30 - 16.30 мск)
Обсуждение проблемных вопросов по содержанию и методике преподавания учебных предметов при введении и реализации обновленного ФГОС НОО. Целевая аудитория - учителя, преподающие на уровне начального общего образования, методисты региональных институтов развития образования. 

(20 октября, 14.30 - 16.30 мск)
География

Организация и проведение программных практических работ в теме «История географических открытий». Целевая аудитория – учителя географии, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (27 сентября, 14.30 - 16.30 мск)

Организация и проведение новых программных практических работ по географии (5-й класс). Целевая аудитория - учителя географии, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (11 октября, 14.30 - 16.30 мск)
Биология

Особенности работы по примерной рабочей программе по биологии (углубленный уровень). Целевая аудитория - учителя биологии, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (5 октября, 14.30 - 16.30 мск)

История

Обсуждение проблемных вопросов по содержанию и методике преподавания учебного предмета «История» при введении и реализации обновленного ФГОС ООО. Целевая аудитория – учителя истории, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (27 сентября, 14.30 - 16.30 мск)
Содержание обществоведческого курса в 6 классе. Целевая аудитория - учителя обществознания, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. 

(5 октября, 14.30 - 16.30 мск)

Формирование читательской грамотности на уроках истории в 5 классе. Целевая аудитория - учителя истории, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. 
(11 октября, 14.30 - 16.30 мск)
Технология

Обсуждение проблемных вопросов по содержанию и методике преподавания учебного предмета «Технология» в 5 классе при введении и реализации обновленного ФГОС ООО. Целевая аудитория – учителя технологии, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (28 сентября, 14.30 - 16.30 мск)
Реализация требований ФГОС ООО по технологии в 5 классе средствами учебно-методического комплекса. Целевая аудитория - учителя технологии, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (12 октября, 14.30 - 16.30 мск)
ОБЖ
Обсуждение проблемных вопросов по содержанию и методике преподавания учебного предмета «ОБЖ» при введении и реализации обновленного ФГОС ООО. Целевая аудитория – учителя основ безопасности жизнедеятельности, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (28 сентября, 14.30 - 16.30 мск)
Обучение безопасности в быту при введении и реализации обновленного ФГОС ООО. Целевая аудитория - учителя основ безопасности жизнедеятельности, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (12 октября, 14.30 - 16.30 мск)

Музыка

Обсуждение проблемных вопросов по содержанию и методике преподавания учебного предмета «Музыка» при введении и реализации обновленных ФГОС. Целевая аудитория – учителя музыки, преподающие на уровне начального и основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (28 сентября, 14.30 - 16.30 мск)
Конструирование учебных модульных программ на основе вариативности. Целевая аудитория - учителя музыки, преподающие на уровне начального и основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (12 октября, 14.30 - 16.30 мск)
Русский язык

Уроки русского языка в 5 классе. Разделы программы «Текст. Функциональные разновидности языка»: традиционное и новое в курсе 5 класса».
Целевая аудитория - учителя русского языка, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования.
(4 октября, 14.30 - 16.30 мск)

Литература

Особенности работы с теоретико-литературными понятиями в процессе изучения художественных произведений в условиях введения примерной рабочей программы ООО по литературе. Целевая аудитория - учителя литературы, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (6 октября, 14.30 - 16.30 мск)

Математика

Уроки математики в 5 классе. Изучение темы «Натуральные числа». Формирование функциональной математической грамотности пятиклассников при изучении темы. Целевая аудитория - учителя математики, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (6 октября, 14.30 - 16.30 мск)

Физика

Особенности работы по примерной рабочей программе по физике (углубленный уровень). Целевая аудитория - учителя физики, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (13 октября, 14.30 - 16.30 мск)

Химия

Особенности работы по примерной рабочей программе по химии
(базовый уровень). Целевая аудитория - учителя химии, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (13 октября, 14.30 - 16.30 мск)

Иностранный язык

Особенности содержания обучения иностранному языку в 5 классе в соответствии с Примерной рабочей программой ООО (на примере английского языка). Целевая аудитория - учителя иностранных языков, преподающие на уровне основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (5 октября, 14.30 - 16.30 мск)

Воспитательная деятельность
Воспитание в современной школе: реализация требований ФГОС.
Целевая аудитория – учителя, преподающие на уровне начального и основного общего образования, методисты региональных институтов развития образования. (29 сентября, 14.30 - 16.30 мск) 
Функциональная грамотность

Представление программы курса внеурочной деятельности «Функциональная грамотность: учимся для жизни». Целевая аудитория - учителя, преподающие на уровне начального общего, основного общего и среднего общего образования, методисты региональных институтов развития образования, муниципальных методических служб. https://vk.com/video716245662_456239125 

(7 октября, 14.30 - 16.30 мск)
