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ИННОВАЦИОННЫЕ МЕТОДЫ, ФОРМЫ И ПРИЕМЫ НРАВСТВЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ  СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА  В УСЛОВИЯХ ДОУ 
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В пособии систематизирован теоретический и практический материал   по   использованию инновационных методов и форм по нравственно - патриотическому воспитанию, которое    обеспечивает ребенку его адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности.  

Формирование  у старших дошкольников таких нравственных качеств, как уважение к старшим, умение отзываться на горе и радость других людей, способствуют  действенному проявлению гуманных чувств и отношений, их общественной направленности, воспитанию начал ответственности.

Данное пособие адресовано педагогам дошкольных образовательных     учреждений для организации работы по данному направлению. 
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Банк педагогического опыта
Поддубная Ольга Юрьевна – воспитатель МБДОУ «ДС № 83 «Золотой петушок» первой квалификационной категории. 

Образование - 2012 г. Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Южный Федеральный Университет» г. Ростов-на-Дону по специальности «Специальная дошкольная педагогика и психология», квалификация: «Педагог-дефектолог для работы с детьми дошкольного возраста с отклонениями в развитии» 

Стаж педагогической работы - 13 лет.
Профессиональные достижения: Одним из приоритетных направлением   работы   педагога является работа по нравственно-патриотическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста. 

Воспитанники Ольги Юрьевны совместно с родителями стремятся демонстрировать свои достижения в конкурсах различного уровня:  всероссийский конкурс «Золотая осень» Центра творчества «Мои таланты», Диплом 2 место, 2019 г.;  международный конкурс «В мире животных» информационно-образовательного ресурса «Шаг вперед», Диплом 1 место, 2019 г.; всероссийский конкурс поделок «Осеннее творчество без границ», «Без кисти и карандаша» дистанционного конкурса для детей и педагогов «Цветик - семицветик», Диплом 1 степени,  2020 г, всероссийский конкурс «9 мая - день Великой Победы», Диплом 1 степени,  2020 г.

Ольга Юрьевна презентовала положительный педагогический опыт работы на муниципальном, всероссийском и международном уровнях: на городской научно-практической конференции «Духовно-нравственное воспитание детей и молодёжи. Лучшие практики», 2019 г.; публикация в  журнале «Детский сад будущего –  галерея творческих проектов», 2019 г.
Педагог принимает активное участие в профессиональных конкурсах: всероссийский конкурс «9 мая – день Великой Победы» приурочен к празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне -   Диплом победителя, 2020 г.; Всероссийский конкурс педагогического мастерства «Лучший проект - 2019»  проект «Путешествие по сказкам и легендам народов Крайнего Севера», Диплом 2 место, 2019г.

Принимает активное участие в социально – значимых и благотворительных акциях: «Остановим насилие против детей», «Твори добро», «Подари час ветерану», «Бессмертный полк». За активное участие в праздничной программе «Звенит Победой май, цветущий» награждена Благодарственным письмом МБУК «Культурно – досуговый центр им.  Вл. Высоцкого», 2019 г. Награждена Почетной грамотой заведующего МБДОУ «ДС № 83 «Золотой Петушок»  -  «За профессиональное мастерство и инициативу в деле воспитания детей в системе Норильского дошкольного образования», 2018 г.
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Введение
        «Историческое значение каждого русского человека
                измеряется его заслугами Родине, его человеческое достоинство – силой его патриотизма».                                                   Н.Г. Чернышевский

В настоящее время одной из острейших проблем является воспитание нравственности и патриотизма. Дошкольные образовательные учреждения, являясь начальным звеном системы образования, призваны формировать у детей первое представление об окружающем мире, отношение к родной природе, малой Родине, своему Отечеству.  Очевидно, что для этого необходимо определить нравственные ориентиры, способные вызвать чувства самоуважения и единения.

Нам необходимо приобщать детей к культуре своего народа и развивать их национальное самосознание. Мы живем в многонациональном государстве и поэтому каждому малышу должны обеспечить возможность соприкасаться со своей национальной культурой. Подвести детей к сознанию того, плохих народов не бывает, встречаются плохие люди. О человеке судят не по цвету его кожи и волос, а по делам и поступкам.
Главной целью детского сада в нравственно-патриотическом воспитании дошкольников выступает сочетание глубинных социальных технологий обучения и оздоровления ребенка на уровне воли, выносливости, смелости, познания традиций, погружения в патриотическую хронологию, гармонии в семье, в поэтическом мировосприятии, изучении трудовых и боевых подвигов, что является  основой нравственной личности с её  активной  жизненной позицией, и с творческим потенциалом, способной к самосовершенствованию, гармоничному взаимодействию с другими людьми.

Россия переживает один из непростых исторических периодов. Изменения, которые произошли в стране, повлияли и на нравственные ценности, отношения к событиям нашей истории, отношение людей к Родине. Поэтому большая опасность, подстерегающая общество сегодня, - не в развале экономики, не в смене политической системы, а в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. 
В этих непростых условиях, каждый задумывается о том, как вырастить ребенка, умеющего сострадать, сочувствовать, любящего трудиться и уважающего чужой труд, человека умеющего созерцать и ценить красоту окружающего мира, родного края, гражданина своей страны, принимающей её со своими недостатками и желающего сделать её лучше.
Следовательно, проблема нравственно-патриотического  воспитания детей, является одной из основных задач дошкольного образовательного учреждения и состоит в том,  чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех которых зовут соотечественниками.  
Воспитать патриота своей Родины - ответственная и сложная задача, решение которой в дошкольном детстве только начинается, так как патриотические чувства не возникают сами по себе. Это результат длительного целенаправленного воспитательного воздействия на человека, начиная с самого раннего возраста.
Еще классики педагогики, такие как Я.А. Каменский, А.С. Макаренко, В. А. Сухомлинский в своих трудах поднимали тему патриотического воспитания. Л.Н. Толстой, К. Д Ушинский, Е.И. Водовозова считали, что начинать воспитывать патриотизм нужно с дошкольного возраста. К.Д. Ушинский в своих работах подчёркивал, что система воспитания порождается историей народа, его материальной и духовной культурой.

Необходимость подключения семьи к процессу нравственно-патриотического воспитания объясняется особыми педагогическими возможностями, которыми обладает семья и которые не может заменить дошкольное учреждение: любовь и привязанность к детям, эмоционально-нравственная насыщенность отношений.  Детский сад в своей работе с семьей должен опираться на родителей не только как на помощников детского учреждения, а как на равноправных участников формирования детской личности. 

Всем давно известно, что человек, любящий Родину, не способен на предательство, преступление. В наше время важно воспитывать в ребенке с малых лет духовность в гармонии с нравственными качествами, душевной тонкостью, способностью к самоконтролю, ответственности и чувстве долга перед Родиной. 
Основная часть
1.Теоретические основы нравственно - патриотического воспитания детей старшего дошкольного возраста 
Патриотическое  воспитание представляет собой  социально-педагогическое  явление, связанное с передачей жизненного опыта от поколения к поколению, с целенаправленной подготовкой человека к труду на благо Отечества, с формированием и развитием духовно-нравственной личности, способной любить свою Родину, защищать  её интересы, сохранять и приумножать лучшие традиции своего народа, ценить культурно-исторические ценности и успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время.
Понятие патриотизма многообразно по своему содержанию — это и уважение к культуре своей страны, и ощущение неразрывности с окружающим миром, и гордость за свой народ и свою Родину. 
Патриотизм как «всечеловечность» в понятии Ф.М. Достоевского, подразумевает наличие таких качеств русского человека как сострадание, доброту, творящую мир; способность встать на точку зрения другого и пережить чужую беду как свою; соборность, стремление к единению с другими людьми, на основе любви к другим; привязанность к родной земле.

Вместе с тем, патриотизм подразумевает и наличие у человека (ребенка) чувств собственного достоинства, о чем писали Н. Бердяев, И. Ильин, Н. Лосский, утверждая мысль, что не уважающий себя человек не может уважать свой народ, свою Родину.

В содержании ФГОС отмечается острая необходимость активизации процесса и патриотизма дошкольника. Ведь в этом возрасте возникают большие возможности для системного и последовательного нравственного воспитания детей. Происходит формирование духовной основы ребенка, эмоций, чувств, мышления, процессов социальной адаптации в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире. Именно этот отрезок жизни человека является наиболее благоприятным для эмоционально-психологического воздействия на ребенка, так как его образы очень ярки и сильны, и поэтому они остаются в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании патриотизма.

1.1. Патриотическое воспитание как педагогическая проблема.
Воспитание чувства патриотизма у дошкольников - процесс не простой и длительный, требующий от воспитателя большой личной убеждённости и вдохновения. Эта кропотливая работа должна вестись систематически, планомерно во всех группах, начиная с младшего возраста, в разных видах деятельности и по разным направлениям. Чтобы заинтересовать детей, надо уметь преподнести материал грамотно, доходчиво, понятно, эмоционально, начиная с того, что детей окружает, что они могут непосредственно наблюдать, постепенно расширяя кругозор. При этом важна поддержка родителей в решении задач воспитания подрастающего поколения. Поэтому родителям и воспитателям в детских садах важно активно использовать разные методы и формы для развития стойкого познавательного интереса к этой теме. 

Дошкольные учреждения, являясь начальным этапом системы образования в нашей стране, призваны формировать у детей первичные представления об окружающем мире, отношение к действительности, дать возможность им почувствовать себя с самых ранних лет гражданами своего Отечества. Но к огромному сожалению педагоги в дошкольных учреждениях сталкиваются с рядом трудностей:
· слабая оснащенность материально-технической и теоретико-методической базы образовательных учреждений;
· слабое проявление внимания СМИ к пропаганде патриотического воспитания детей дошкольного возраста и молодёжи;
· недостаточно количество подготовленных высококвалифицированных кадров в образовательных учреждениях, занимающихся вопросами патриотическому воспитания;
· родители часто не уделяют должного внимания патриотическому воспитанию детей, нередко из-за собственной неосведомленности в данной сфере или непонимания и недооценки всей серьезности названных проблем. 
Проблема нравственно-патриотического воспитания всегда занимала главное положение в теории и практике воспитания и представляет исключительную важность на современном этапе развития общества.
1.2. Психолого-педагогические особенности нравственно-патриотического воспитания детей старшего дошкольного возраста в условиях ДОУ.
 На каждом возрастном этапе нравственно-патриотическое воспитание имеет свои особенности. В период старшего дошкольного возраста происходит формирование духовно-нравственной основы ребенка, эмоций, чувств, мышления, механизмов социальной адаптации в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире. Данный отрезок, является благоприятным для эмоционально-психологического воздействия на ребенка, так как его образы восприятия очень ярки и сильны и поэтому они остаются в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании патриотизма. 

У дошкольников развивается несколько видов деятельности: игровая, изобразительная, конструктивная и элементы трудовой. Каждый вид деятельности ставит определенные задачи перед восприятием, мышлением, речью и личностью ребенка и требует определенного уровня их развития.

В процессе игровой деятельности дети учатся взаимодействовать, усваивают нравственные нормы, что оказывает влияние на развитие их личности в целом. Особенно большое значение имеют при этом те отношения, которые возникают у детей в игре при распределении ролей, в ходе согласования дальнейших действий, их оценки, обсуждения правил поведения и т. п. 

Учет возрастных особенностей детей требует широкого применения игровых приемов, которые важны как для повышения познавательной активности детей, так и для создания эмоциональной атмосферы в любой деятельности в течение дня. Каждая тема должна подкрепляться различными играми, продуктивными видами деятельности (изготовление коллажей, поделок, альбомов, тематическое рисование). Итоги работы над темой, объединяющей организованную образовательную деятельность детей, могут быть представлены во время общих праздников, семейных развлечений.

Следует подчеркнуть, что для ребенка дошкольного возраста характерны кратковременность интересов, неустойчивое внимание, утомляемость. Поэтому неоднократное обращение к одной и той же теме лишь способствует развитию у детей внимания и длительному сохранению интереса к одной теме. 

Программа «Истоки» позволяет сформировать у детей целостное представление о ближайшей социокультурной среде, в которой они живут и развиваются; подвести их к пониманию существования внутреннего мира человека и взаимосвязи прошлого, настоящего и будущего; стимулирует мотивацию к самосовершенствованию формирующейся личности ребенка. А также формирует гражданскую позицию детей и их родителей, воспитывает у них чувство любви к своему Отечеству. Чувство любви к Родине является духовной ценностью, определяющей жизненный путь человека, проясняющей его смысл. Только через испытание великого чувства любви к Отчизне воспитывается патриотизм. 

Следовательно,  если опираться на психолого-педагогические возможности воспитанников, то можно заложить все лучшее в дошкольном возрасте, который является наиболее сенситивным периодом для воспитания высоких социально-нравственных чувств и качеств детей, для которых характерны податливость, известная внушаемость, доверчивость, склонность к подражанию и огромный авторитет взрослого, это останется с ними на всю жизнь. 

2. Практическое применение инновационных методов, форм и приемов нравственно-патриотического воспитания в совместной деятельности детей и взрослого  
2.1. Инновационные методы, формы и технологии нравственно- патриотического воспитания в совместной деятельности детей и взрослого.
Внедрение инноваций в работу дошкольного учреждения является важным условием реформирования и совершенствования системы дошкольного образования. В современном мире для эффективного усвоения различных видов деятельности широко используются инновационные формы работы, что позволяет качественно осуществлять воспитательно-образовательный процесс. 
Процесс нравственно-патриотического воспитания многогранный, длительный и сложный. Он реализуется в различных формах и разнообразными методами, приемами и воспитательными инновационными средствами.

В своей работе по воспитанию нравственно-патриотических качеств у дошкольников я использую следующие инновационные технологии:  
· «Клубный час» – дети включаются во взаимодействие с другими детьми и взрослыми, развивается эмпатия «Таймыр-край удивительный», «Путешествие по сказкам и легендам народов Севера», «Традиции гостеприимства у разных народов», «Город мастеров», «Космическое путешествие в Туманность Андромеды».  

· «Ситуация месяца» - дети проживают в течение месяца и в заключении проводится итоговое мероприятие, где воспитанники показывают свои знания, умения и навыки, приобретенные в течение месяца: «Мой дом детский сад», «Я норильчанин, я этим горжусь!», «Рождество встречаем», «Мы живем в России!», «Семейные традиции. Мои корни».

· «Социальная акция» – технология, напрямую связана с «Ситуацией месяца», с привлечением к сотрудничеству родителей: «Доброе сердечко», «Будем помнить», «Открытка для ветеранов», «Бессмертный полк», «Окна Победы», «Голубь мира», «Экологический субботник».  

· «Квест-игра» - это  командная игра, направленная на самовоспитание и саморазвитие ребенка как личности творческой, физически здоровой, с активной познавательной позицией: « В поисках полярной звезды», «В гостях у Светофора», « Где, живет Забивака?»,  «Моя дорога домой», «В поисках полярного лета».
· «Круглый стол» - одна из инновационных и активных форм взаимодействия, направленная на сохранение психологического и физического здоровья воспитанников и их родителей, а также гармонизации внутри семейных отношений: «Воспоминания о детстве», «Учимся играя. Игрушка в жизни ребенка», «Путешествие в страну здоровья».
· «Метод проектов» - в технологии проектирования каждому ребенку обеспечиваю признание важности и необходимости каждого в коллективе.

Ведущим видом деятельности дошкольника является игра, поэтому, начиная с младшего дошкольного возраста, использую ролевые, игровые и творческие проекты, например, «Любимые книжки», «Азбука здоровья и безопасности». 

В своей практике работы с детьми реализовывала различные проекты:

· комплексные: «Путешествие в мир театра», «Зимушка – красавица, детям очень нравиться!» «День Победы в нашей семье», «Защитники Отечества», «Богатыри Руси матушки», «Весна в Заполярье»;

· межгрупповые: «Наш удивительный край», «Мир животных и птиц Таймыра», «Осень в заполярной тундре», «Мы разные, но мы вместе», «Красная книга Таймыра»;

· творческие: «Народные промыслы», «Любимые сказки», «День России», «С юбилеем, любимый город», «Красота северного края», «Мой любимый вид спорта», «Широкая Масленица», «Красота осени», «Любимые книги Агнии Барто», «По страницам произведений К.И. Чуковского»;

· групповые: «Дары природы», «Сохраним свое здоровье», «Огород на окне», «Космические дали»; «Вместе с мамой вместе с папой быть здоровыми хотим», «Детские писатели», «День рождения книги»;

· индивидуальные: «Спорт и я», «Герб моей семьи», «Мое имя», «Планеты солнечной системы», «Моя любимая книга»;

· исследовательские: «Животные севера», «Мой родной город», «Улицы нашего города», «Заполярный Сабантой».

Большое внимание уделяю поиску и разработке инновационных подходов к решению задач нравственно-патриотического воспитания дошкольников через создание развивающей предметно-пространственной среды в группе, с этой целью создан мини-музеи:
· мини-музей «Русская матрешка» - это познавательный центр, результат работы воспитателей, воспитанников и родителей. 
· мини-музей «Мы живем на Таймыре» (в дошкольном учреждении), способствующий развитию у детей дошкольного возраста интереса к истории и культуре города и края, учит уважать традиции народов проживающих в городе и крае, воспитывать патриотов своей Родины.
«Лепбук» - является одним из наиболее ярких, развивающих, интересных значимых игровых инновационных технологий, на пути внедрения ФГОС ДО, как для взрослых, так и для детей дошкольного возраста. На мой взгляд, это эффективная технология дошкольного образования, в группе в центрах активности для воспитанников есть лепбуки по следующим темам: «Россия – Родина моя», «Норильск мой город», «Мы живем на Таймыре», «Цветик-семицветик», «Профессии наших мам», «Моя безопасность дома», «Профессии», «Пусть всегда будет мама!». 

«Интерактивная игра» - современный метод обучения, который обладает развивающей, образовательной и воспитывающей функциями. Применение интерактивных игр во время образовательной организационной деятельности вызывает у дошкольников стремление к поиску правильного решения, к размышлению. Многофункциональность интерактивных игр заключается также в том, что их можно использовать в свободное время.  В моей коллекции есть следующие игры: «Я и другие люди. Вежливость», «Микробы», «Русская матрешка», «Народные промыслы», «Таймыр, край удивительный!», «Наша Родина - Россия», «Что может быть опасным вокруг нас».
Взаимодействие с семьями воспитанников считаю важнейшим условием эффективной работы с детьми, и поэтому постоянно ищу разнообразные пути сотрудничества с родителями. Основной целью моей работы с родителями стоит организация такого взаимодействия и общения, которое базируется на принципах открытости, взаимопонимания и доверия. 

Выстраивая партнерские взаимодействия с родителями (законными представителями) воспитанников, использую   разнообразные формы работы: анкетирование, консультации,  дни открытых дверей, «родительская почта», «детская почта», семинары-практикумы, творческие мастерские, мастер-классы, круглые столы,  совместные мероприятия, направленные на психолого-педагогическую поддержку семьи и повышение компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления физического и психического здоровья детей и их эмоционального благополучия. Приглашаю родителей для участия в открытых просмотрах непосредственно образовательной деятельности. 

2.2. Взаимодействие с педагогами и специалистами ДОУ.

Мною осуществляется работа с педагогическим коллективом ДОУ, направленная на повышение профессиональной компетентности педагогов,  которая включает в себя такие формы работ как: педагогический совет «Инновационные технологии ДОУ»;   распространение практического опыта среди педагогов ДОУ в форме демонстрации промороликов, презентаций, результатов продуктивной деятельности; проведение мастер – классов, конкурсов, а также выход в СМИ (представление опыта работы в педагогических сборниках).

Взаимодействую со специалистами ДОУ, что способствует более эффективному воздействию на развитие личности дошкольников. Реализую рекомендации педагога – психолога: в оказании помощи детям в период адаптации ДО; включению игры  в режимные моменты, которые закрепляют положительные эмоции. Сотрудничество с  музыкальным руководителем  благотворно влияет на развитие детей, на занятиях и в группе создается положительный настрой и    дружественная атмосфера; развиваются музыкальные способности детей. Результатом совместной деятельности с педагогами и специалистами являются тематические клубные часы: «Таймыр – край удивительный», «Город мастеров», «Путешествие по сказкам и легендам народов Севера», квест – игра «В гостях у Светофора», семинары – практикумы «Играем вместе», «Словарик эмоций». 

Принимаю активное участие в профессиональных конкурсах: во всероссийской олимпиаде «Требования ФГОС дошкольного образования к организации образовательной деятельности дошкольников», 2018 г.; во всероссийском тестировании «Росконкурс. РФ» – «Использование информационно-коммуникационных технологий в педагогической деятельности» 2019 г.;  опубликовала в  журнале «Детский сад будущего –  галерея творческих проектов»  сценарий квест-игры   «Космическое путешествие в Туманность Андромеды на планету Солярис», 2019 г. В международной блиц олимпиаде «Организация безопасной образовательной среды в ДОО»,  2020г.; Всероссийский смотр  - конкурс  «Образцовый детский сад 2018-2019», «Образцовый детский сад 2019-2020; публикация в журнале «Детский сад будущего - галерея творческих проектов» квест-игры «Полярная звезда», 2018 г.

Заключение

Таким образом, содержание нравственно - патриотического воспитания детей дошкольного возраста включает в себя приобщение детей к культурному наследию, праздникам, традициям, народно-прикладному искусству, историей, знакомство с семьёй, членами семьи, родственниками, предками, родословной, семейными традициями, проведение целевых наблюдений за состоянием объектов в разные сезоны года, организация творческой продуктивной, игровой деятельности детей. Средствами нравственно-патриотического воспитания дошкольников являются окружение (природное и социальное), в котором они живут, а также художественная литература, музыка, изобразительное искусство. Решая одну из основных задач дошкольного образования, необходимо вести последовательную, постоянную работу с использованием инновационных методов, форм и технологий нравственно - патриотического воспитания не только в совместной деятельности детей и взрослых в ДОУ, но и в семье. 
Именно потому, что семья является ключевым звеном этого направления работы, а также в свете новой концепции взаимодействия семьи и дошкольного учреждения, в основе которой лежит идея о том, что за воспитание детей несут ответственность родители,  все другие социальные институты призваны помочь, поддержать и дополнить их воспитательную работу.
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Приложение 1
Конспект интегрированного занятия по нравственному воспитанию детей в подготовительной к школе группе «Спешим  делать добро»

Цель:  развивать диалогическую и связную речь (высказывать и доказывать свою точку зрения); обогащать словарь детей добрыми и  вежливыми словами; вызвать интерес к добрым делам и поступкам;  воспитывать  интерес к конструированию из бумаги.

Задачи:

Обучающие: продолжать знакомство с полярными понятиями «добро» и «зло»; пополнять активный словарь детей, используя прилагательные; познакомить со способами разрешения конфликта, связанного с чувством злости, а также способами управления и регуляции настроения.
Развивающие: формировать осознанное отношение к социальным нормам поведения; закреплять навыки доброжелательного поведения в повседневной жизни; обогащать развитие эмоционально-волевой сферы детей, используя музыку.
Воспитательные: воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, заботливое отношение к малышам;  продолжать воспитывать  интерес  у детей  к  конструированию и конструктивному творчеству.

Образовательные области:

Познавательное, социально-коммуникативное, художественно-эстетическое развитие.

Материал:

Демонстрационный:  наглядное пособие «Уроки доброты»,  конверты (один красочный, другой тёмный) внутри конвертов изображения  двух волшебников – доброго и злого, «Волшебный мешочек», «Волшебная книга», аудиозаписи песен («Улыбка», «Если добрый ты», «Волшебники»), магнитная доска, «листы-модели» разрешения ситуаций.

Раздаточный: кусочки черной бумаги, цветная бумага для оригами, фломастеры, карандаши.

Подготовительная работа:

Проведение этических бесед; чтение добрых сказок , разучивание стихотворений о доброте, пословиц и поговорок; обсуждение мультфильмов, просмотренных дома; рассматривание иллюстраций с различными ситуациями,  обыгрывание ситуаций; проведение игр и упражнений на развитие положительных качеств личности.

Ход образовательной деятельности:

Вступительная часть

Дети заходят в группу под песню «Улыбка». Мотивационный момент, получение  письма от Феи Доброты из сказочной страны.

Воспитатель: Ребята, к нам сегодня в детский сад пришло письмо. Что  же в нём? Надпись  на конверте: из «Сказочной страны». Откроем?

Дети: Да!

 «Здравствуйте ребята!

Пишет вам, Фея Доброты, из сказочной страны.

У нас случилась беда, у нашего доброго волшебника Мерлина, была похищена «Волшебная книга», в которой были записаны все добрые дела и поступки всех детей. Он очень огорчён и опечален, ведь без неё, дети забудут о благих делах и поступках и во всем сказочном мире, воцарится хаос и раздор! И тогда, нашу сказочную страну, точно захватит злой волшебник.

Помогите, пожалуйста ребята, вернуть книгу нашему Мерлину. Только вы, сможете сотворить чудо, вспомнив все доброе и хорошее, что вы знаете и умеете.

Подарите частичку доброты на благо другим людям, и я надеюсь, что доброта восторжествует над злом!

                                                                                         Фея Доброты»

Воспитатель: Ребята, посмотрите здесь два конверта? Один конверт такой красочный, а другой темный. Мы знаем по сказкам, что волшебники бывают добрыми и злыми. Как вы думаете темный конверт от кого? А красочный конверт? Что же там в конвертах?  (портрет доброго волшебника и злого)

Ответы детей.
Дети рассматривают волшебников и определяют кто из них добрый, а кто злой волшебник (по выражению лица). Воспитатель обращает внимание детей на то, что порой трудно определить злого и доброго человека, так как внешний вид бывает обманчивым.

II.  Основная часть.

Воспитатель: послушайте стихотворение, и вы определите какое из них о добром волшебнике, а какое о злом.
Я слабым помогать готов, попавшим вдруг в беду, и правду говорю.

Не жадничаю никогда, жалею я других.

Ошибки всем прощу всегда – забуду я о них.

С улыбкой я всегда дружу, всегда гостям я рад.

Я дружбой верной дорожу, люблю я всех ребят. (добрый волшебник)

А я с улыбкой не дружу и лишь обидам рад.

Я гневом, злостью дорожу, кусаю всех подряд.

Не пожалею никогда, нигде и никого.

Люблю на свете я всегда себя лишь одного. (злой волшебник)
Ответы детей.

Воспитатель:   Скажите ребята, а вы хотели бы общаться с таким вот злым волшебником? Давайте мы его прогоним.  Подуем на него сильно-сильно?

Дыхательная гимнастика «Ветерок» 

(на листок с изображением злого волшебника. Дети дуют, широко раздувая щеки, тем самым выгоняя злость и из себя).

Воспитатель с детьми продолжает беседу о добрых и злых людях, какое у них бывает настроение? 

Ответы детей: у доброго – настроение веселое, доброе, светлое;

 у злого – мрачное, сердитое, угрюмое.

Вопросы к детям:

- Кого называют добрым?  (Добрый человек не тот, кто умеет делать добро, а тот, кто не умеет делать зла. Добрый человек – это тот, кто сочувствует чужому горю и безвозмездно помогает другим людям решить их проблемы).
- Кого называют злым?   (Злой человек - это тот, кто намеренно, и вполне осознанно делает плохо другому человеку)
- Как ведут себя добрые люди?   (Всегда приветливы, улыбчивы, радостны, спешат на помощь другим людям )

 -А как злые? (очень угрюмы, недовольные, всегда хотят обидеть других людей, покричать на кого-нибудь и др.)
- Какие слова они говорят? 

Воспитатель с детьми вспоминают героев из народных сказок, мультфильмов, художественных фильмов. По окончании беседы воспитатель подводит детей к выводу:
- Каким лучше быть: добрым или злым?

Воспитатель: а сейчас мы поиграем в игру «Волшебный мешочек». 

 
Я вам раздам по одному листу черной бумаги. Вы должны его скомкать руками, при этом сделать мимику злого человека. Свои листочки мы сложим в волшебный мешочек. Таким образом, мы избавимся от своих отрицательных эмоций: злости, обиды, гнева.
Воспитатель:

Ребята,   но что же нам делать? Как  мы  сможем помочь вернуть волшебную книгу Мерлину?

Давайте-ка вспомним,  пословицы о добре:
- Добрый человек добру учит.
- Доброе слово лечит, а худое калечит.
- Добро всегда побеждает зло.
- Добро век не забудется
- Жизнь дана на добрые дела.
- Мир не без добрых людей.

 А какие мы знаем и проговариваем  вежливые слова почти каждый день? ( доброе утро, пожалуйста, спасибо, добрый день,  будьте добры, извините пожалуйста, до свидания, благодарю тебя (вас), я больше так не буду и др.)

Стихотворения детей:

1 ребенок:

Придумано кем-то просто и мудро
При встрече здороваться:
- Доброе утро!
Доброе утро солнцу и птицам.
Доброе утро улыбчивым лицам.
И каждый становится
Добрым, доверчивым.
Доброе утро длиться до вечера.

2 ребенок:

- Добрый день! - тебе сказали.
- Добрый день! - ответил ты.
Как две ниточки связали –
Теплоты и доброты.

3 ребенок:

Нам желают:
- Доброго пути!
Будет легче ехать и идти.
Приведет, конечно, добрый путь.
Тоже к доброму чему-нибудь.

4 ребенок:

За что мы говорим «Спасибо»?
За все, что делают за нас.
И мы припомнить не смогли бы
Кому сказали? Сколько раз?

5 ребенок:

Будьте добры – это я говорю по секрету.
Будьте добры – и не ждите за это конфету.
Будьте добры – без игры и во время игры.
Если сумеете, будьте скорее добры.

6  ребенок:

Эти слова всем известны давно,
Видишь, они и просты, и новы.
Но я еще повторю все равно:
- Добрые люди, будьте здоровы!

                                Физкультминутки 
(под тихую, спокойную музыку «Если добрый ты» из мультфильма про кота Леопольда

                                   1я «Два хлопка»
Два хлопка над головой, 

Два хлопка перед собой, 

Две руки за спину спрячем,

И на двух ногах поскачем.

                                2 я «Будь внимателен» 
Я буду просить вас исполнить задание, но выполнять их надо только тогда, когда я назову «волшебное слово».

Встаньте, пожалуйста!
Поднимите руки!
Будьте добры, похлопайте в ладоши!
Потопайте.
Попрыгайте, пожалуйста.
Будьте любезны,  руки вперед.
Опустите руки, пожалуйста.
Будьте добры, наклоните голову вперед. 

Наклоните, назад, пожалуйста.
Влево. Вправо.


Будьте любезны, садитесь на свои  места.  
(Дети присаживаются за столы.  Работа с раздаточным материалом) 

Ребята, как вы думаете, что из бумаги мы можем сделать, чтоб это было доброе дело? Для кого мы  это сможем сделать? Кому  будет приятно с этими игрушками играть?  

Ответы детей. (для малышей, своих младших сестер и братьев и др.)

Воспитатель: Какие вы молодцы! Тогда начнём? (Дети выполняют работу оригами -щенок, поросенок, котенок, лисичка и др.) 

В ходе работы воспитатель спрашивает детей:
- Какие добрые дела могут совершить дети?  

Ответы детей. 

- Как можно назвать взрослых людей, детей, героев сказок, мультфильмов, которые приходят на помощь другим? (добрыми, сердечными, отзывчивыми)
 Дети собирают свои поделки на поднос, с тем, чтобы потом отнести в младшую группу и подарить детям. Отнести игрушки младшим детям, вернуться и появится книга «Волшебная книга» и угощение в мешочке. Нацелить детей на то, чтобы они не забывали делать добрые поступки по отношению к своим близким, знакомым и незнакомым людям, животным. О своих добрых поступках можно рассказать, поделиться в детском саду.
Волшебная книга будет все записывать!

                                 III.  Заключительная часть.

Рефлексия
Воспитатель читает стихотворение.

 (Звучит песня «Волшебники»)

Дружит с солнцем ветерок,

А роса – с травою.

Дружит с бабочкой цветок, 

Дружим мы с тобою.

Всё с друзьями пополам

Поделить мы рады!

Только ссориться друзьям

Никогда не надо!

 Воспитатель:   Ребята, понравилось ли вам делать добрые дела? Что вам больше всего понравилось? Какие были у вас трудности? Как вы справились с ними?
Дети, мы с вами тоже можем быть волшебниками: делать добрые дела, помогать другим людям, говорить добрые слова – от этого всем будет лучше, мир будет добрее.

Хотелось бы похвалить тех, кто сам выполнял задания, высказывал свои суждения, кто был внимателен и послушен, кто был добр и отзывчив, к своему товарищу. Благодарю вас всех!

Приложение 2

Клубный час по теме: «Космическое путешествие в Туманность Андромеды, на планету Солярис», для детей старшего дошкольного возраста, совместно с родителями
Цель: Закрепить у  детей  знания о   российском  празднике – День  Авиации и Космонавтики,  героях космоса. Привлечь родителей к совместной деятельности, к празднованию Дня космонавтики. Вызвать интерес к космическому пространству: расширить и углубить знания детей о космосе, дате первого полёта Юрия Гагарина в космос. Совершенствовать  умения детей разного возраста творчески использовать двигательный опыт в условиях эмоционального общения.  Развивать воображение, фантазию. Воспитывать гордость за свою страну.
Задачи:
1. Закрепить и расширить знания детей о космическом пространстве, планетах входящих в Солнечную систему, о летчиках-космонавтах. 

2. Развивать любознательность, стремление к творческому познанию мира Космоса с помощью нетрадиционных техник рисования и аппликации. Развивать изобразительные навыки, художественный вкус.

3. Активизировать речь детей.
4. Развивать воображение, упражнять в создании самостоятельных образов в ходе сюжетно – ролевой игры.

5. Подвести детей к пониманию того, что  летчиком –космонавтом, может быть только здоровый, смелый человек. 

6. Развивать восприятия, внимание, мышления, мелкой моторики.
7. Развивать способность детей выслушивать ответы товарищей.

Оформление:  

 Музыкальный зал украшен  объемными звездами (разного размера и цвета с эффектом голографии), развешанными под потолком на разной высоте. На стене большими буквами надпись «12 апреля – День космонавтики». Ракеты, спутники, космонавты. На боковых шторах большая ракета и инопланетянин. В зале установлены -  2 проектора «Звездное небо». 
Физкультурный зал украшен  планетами, летающими тарелками, космонавтами, ракетами,  выполненными в технике вытынанка, которые подвешены к  потолку. На шторах звезды, луноходы и космонавты.  
Оборудование и материалы: 

1. Портреты космонавтов. 

2. Макеты космических кораблей разных стран (России, Европы, Америки, Китая) и лунохода.

3. Книги  «Энциклопедии про космос» разных издательств для детей дошкольного возраста. Журналы « Космические корабли и аппараты» издательства «ДеАгостини».

4. Плакаты, сюжетные картины, дидактические игры по теме «Космос»

5. Фитболы, батуты, луноходы (сделанные из пластиковых  5 литровых бутылей, обклеенных  серебристым скотчем),  3 пластмассовых корзины,  по 10 цветных мячей (красного, желтого и зеленого  цветов) из сухого бассейна, фишки для обозначения линии старта и финиша.

6. Шаблоны с изображением ракеты, лунохода, звёзд, космонавтов, летающих тарелок, инопланетян, планет; бусины, стразы, проволока цветная. Клей -карандаш, салфетки, ножницы, цветная бумага. Тонированный лист ватмана для каждой подгруппы.

7. Лист картона черного цвета формата а-3, с нанесенными звездами и планетами – 18 штук (один лист на 2 детей). Краски, салфетки, кисти, стаканчики для воды, расческа, зубная щетка, восковые мелки, фломастеры, гофрированная бумага ярких цветов, трафареты – планет, звезд. 

8. Мягкие модули большого размера (геометрические фигуры) для строительства ракеты. Костюмы космонавтов, еда космонавтов, маски инопланетян, костюмы инопланетян, сделанные из бросового материала.  

9. Магнитофон, CD – с записью космической музыки, звук запуска ракеты, приземления НЛО, голоса инопланетян. Музыка для космического дефиле. 

10. Творческие работы детей по теме «Космическое путешествие».

11. Карта путешествия на каждую подгруппу (6 штук), ручки, печать – Сатурн, на каждого взрослого (для обозначения  о выполнении задания).

12. Сумочки с цветными кружками (вырезанными из картона) по 6 штук в каждой, на каждого  ребенка.

13. Цифры и большие кружки одного цвета (для обозначения остановки).

14. Проектор, экран, запись мультипликационного фильма «Тайна третьей планеты»

15. Головные уборы - ободки «Меркурий», «Звезда», «Земля», «Марс», «Солнце», «Сатурн» - для педагогов. 

Предварительная работа:  

Реализация группового краткосрочного проекта    «Космические дали», совместно с родителями: беседы о планете Земля, Солнечной галактике, о летчиках –космонавтах; просмотр слайдов о Космосе, презентаций для дошкольников; чтение художественной литературы по теме: «В школе космонавтов», «Звездочет и обезьянка Микки» Т.А.Шорыгина, отрывки из книги «Незнайка на луне», «На звездных и земных орбитах» (стихи о покорителях космоса). 

       
Выполнение творческих домашних заданий: творческие работы (рисунки, аппликации, макеты), изготовление атрибутов к сюжетно – ролевой игре «Космические приключения» (скафандры, маски – инопланетян, космическая еда, модель ракеты «Союз», костюмы инопланетян); 

      
Строительство космических кораблей из модулей и конструктора (разного вида), бросового материала. 

Ход клубного часа.

Дети, родители и педагоги собираются возле музыкального зала, под звуки космической музыки проходят в зал, встают в большой общий круг. Общий сбор перед началом клубного часа.

Ведущий: 

Вам грустно и скучно? Вы снова в миноре?
Позвольте мне вас пригласить на прогулку.
Не в город, залитый неоновым морем,
Не в залы музеев пустынных и гулких.
Подальше от темных и пыльных подъездов,
Бензиновых радуг на мокром асфальте
Я вас поведу по кварталам созвездий.
Вы грусть и тревогу на время оставьте.
По узкой дорожке из лунного света
Мы ступим на бархат мерцающий неба.
Я буду вам гидом, и в нашем буклете
Узором сплетется и правда и небыль. 

Ведущий: 

- Добрый вечер, ребята, девчонки и мальчишки, братишки и сестрички, воспитатели и родители! Мы сегодня собрались в этом красиво украшенном зале по очень, необычному поводу. В понедельник нашей заведующей, почтальон принес необычное письмо. Оно было в маленьком конверте. В письме было написано, что ребята нашего города очень мало знают о космосе и автору письма от этого очень обидно.

И тогда воспитатели подумали и решили, что надо провести необычное развлечение не только с ребятами, но и вашими родителями.

И так скажите, пожалуйста, какой праздник вчера отмечали в нашей стране?

- День авиации и космонавтики

Ведущий: Кто первый полетел в космос? 

-Юрий Алексеевич Гагарин. (ответы детей)

Ведущий: Кто может назвать фамилию летчика- космонавта  первым вышедшего в открытый космос? 

-Алексей Архипович Леонов. (ответы детей)

Ведущий: Первая женщина космонавт, это?

-Валентина Владимировна Терешкова (ответы детей)

Ведущий: Первая женщина космонавт вышедшая в открытый космос?

-Светлана Евгеньевна Савицкая. (ответы детей)

Беседа прерывается звуками приземляющегося НЛО из-за ширмы вылетает большой  сверкающий конверт (оформленный в соответствующем стиле)

Ведущий:  Ребята, я ничего не понимаю, звуки какие –то странные, да еще и письмо вдруг оказалось здесь, как вы думаете, его можно взять в руки и прочитать? 

Ведущий поднимает конверт и открывает его ( в конверте письмо и карты –маршрутов для прохождения остановок клубного часа)  

Приложение 1.

Мы - жители очень далекой галактики, находящейся в Туманности Андромеды, жители планеты Солярис. 

Мы видели вашу планету в телескоп.

 
Мы давно наблюдаем за Вами, и нам нравятся ваши трудолюбивые и неунывающие люди! 

Мы хотим предложить вам отправиться в космическое путешествие по Солнечной системе -  поближе познакомиться с Солнцем, познакомиться с  Луной,  побывать на Меркурии, Марсе и Сатурне. 

Отправившись в это путешествие, вы сможете увидеть, как прекрасна ваша планета  Земля -  и, может быть, вы задумаетесь, о том, что она очень хрупкая и ее надо беречь. 

Мы очень надеемся, что, не смотря на трудности, Вы отправите нам послание и посетите нашу планету Солярис, которая находится в Туманности Андромеды!

Жители планеты Солярис.

Ведущий: Ребята, что будем делать? Я боюсь отправляться в это космическое путешествие, потому что в космос могут отправиться только какие люди?

- смелые, сильные, здоровые, добрые и т.д. (ответы детей)

Ведущий: А вы, такие? 

- ответы детей.

Ведущий:

Ребята, посмотрите, кроме письма жители планеты Солярис прислали нам еще что – то,  давайте посмотрим вместе. 

Ведущий: Как вы думаете, что это? 
Ответы детей

 _ Ведущий: Да нам прислали  еще и карты вашего перемещения по детскому саду. Приложение 2.

Дети рассматривают карты, передвижения по детскому саду.

И так давайте рассмотрим наши карты, по которым мы будем перемещаться: 

первая остановка, на которой мы окажемся это музыкальный зал – планета Меркурий, помогать на этой планете вам будет Анастасия Викторовна.

вторая остановка –  «Полярная звезда» - в спортивном зале, помогать там вам будет Ольга Юрьевна.

третья остановка - планета Марс, на ней помогать вам будет Светлана Александровна.

четвертая остановка – «Солнечная», в группе «Пчелки»,  там вас ждет Анастасия Павловна.

пятая остановка - «планета Земля», в группе «Фантазеры», там вас ждет Инна Николаевна.

шестая остановка - «Планета Сатурн», это прогулочная веранда, где гуляют малыши раннего возраста, ждет вас там Людмила Вячеславовна.

Когда мы выполним все задания, то сможем оказаться в гостях у наших инопланетных друзей. Место встречи музыкальный зал нашего детского сада.

А сейчас давайте вспомним, правила перемещения по детскому саду, и правила поведения во время клубного часа. 

Ведущий показывает карточки – символы на экране дети и присутствующие родители вспоминают правила.

Ребята напоминаю, что у каждой группы есть свой цвет, он обозначен у вас на картах, в руках у вас жетоны с таким же  цветовым обозначением. 

Каждая остановка обозначена на мольберте цифрой соответствующего цвета. Не потеряйте свою маленькую команду, будьте внимательны! 

Ну, что нам с вами надо отправиться в путешествие по нашей Солнечной галактике, выполнить все задания, которые нам приготовили жители другой галактики.

 И тогда мы окажемся на планете Солярис, в гостях у наших друзей  

-Вы готовы? 

И так давайте приготовимся и отправимся в наше космическое путешествие.

Присутствующие, дети  произносят стихотворение хором:

Ждут нас быстрые ракеты

Для полета на планеты.

На какую захотим,

На такую полетим.

Но в игре один секрет:

Опоздавшим места нет!

Звучит фонограмма запуска космического корабля, присутствующие начинают  обратный отсчет

- 10, 9, 8,7,6,5,4,3,2,1, пуск. 

Дети  и родители разбегаются  по залу под фонограмму группы «Спейс» («Волшебный полет»). Все дети вместе со взрослыми отправляются согласно картам на свои остановки, для выполнения заданий от жителей планеты Солярис.

планета Меркурий (музыкальный зал) № 1

Ведущий Анастасия Викторовна:  Здравствуйте, космонавты и туристы. Вы прибыли на планету Меркурий и чтобы дальше отправиться в сове космическое путешествие вам надо отгадать загадки. И так слушайте внимательно:

В черных дырах темнота

Чем-то черным занята.

Там окончил свой полет

Межпланетный …

(звездолет)

Звездолет – стальная птица,

Он быстрее света мчится.

Познает на практике

Звездные …

А галактики летят

В рассыпную как хотят.

Очень здоровенная

Эта вся ……… !

(вселенная)

Ведущий Анастасия Викторовна:   молодцы вы справились с моими загадками, поэтому  я предлагаю вам посмотреть  часть мультфильма «Тайна третьей планеты»

«Полярная звезда» (спортивный зал) № 2

Ведущий Ольга Юрьевна: В космосе много неразгаданных тайн. Предлагаю вам совершить путешествие в космос. Но для этого нужно потренироваться. Готовы?

Мы пойдём на космодром, (Шагают.)

Дружно в ногу мы идём,

Ждёт нас быстрая ракета (Руки над головой, продолжают шагать.)

Для полёта на планету.

Отправляемся на Марс (Руки в сторону.)

Звёзды неба, ждите нас.

Чтобы сильным стать и ловким

Начинаем тренировку: (остановиться и выполнять движения по тексту)

Руки вверх, руки вниз,

Вправо- влево наклонись,

Головою покрути

И лопатки разведи.

Вправо шаг и влево шаг,

А теперь прыжком вот так.

Ведущий Молодцы с разминкой вы справились, теперь давайте проверим готовы ли вы к полету. 

1. Эстафета  «Кто быстрее доберется до Луны» (надо обуть луноходы и быстрыми шагами добраться до фишек, обежать фишку и вернуться в команду).

2. Эстафета «Невесомость» (прыжки на батуте на время, кто больше сделает прыжков и останется на ногах)

3. Эстафета «Кто быстрее допрыгнет до Моря грез» (прыжки на фитбольных мячах до фишки и обратно) 

4. Эстафета «Кто быстрее соберет космический мусор» (необходимо собрать космический мусор  (шарики из сухого бассейна) по цвету в соответствующую корзину)

Ведущий: Вы справились со всеми заданиями, поэтому даю вам допуск к дальнейшему полету.            
планета Марс (центр конструирования, на веранде) № 3.
Ведущий Светлана Александровна: 
Ребята, чтобы отправиться в полёт нам чего – то не хватает. Отгадайте загадку.
На корабле воздушном
Космическом, послушном,
Мы, обгоняя ветер,
Несемся на…(ракете).

Ведущий: Ракета, в переводе с итальянского, означает "веретено", потому что по форме ракета похожа на веретено - длинная, обтекаемая, с острым носом. Ракеты человек изобрёл очень давно. Их придумали в Китае много сотен лет тому назад для того, чтобы делать фейерверки. Вскоре во многих странах научились делать фейерверки, и стали праздничным салютом отмечать торжественные дни. Долгое время ракеты служили только для праздников. Но потом их стали использовать на войне как грозное оружие. А в мирное время для вывода космического корабля и исследования космоса.

Ведущий: Давайте  построим  космический корабль – ракету (дети  и родители строят из разных геометрических фигур ракету)

Ведущий: Весь экипаж  справился с  этим заданием. Отправляемся в полёт (звучит космическая музыка).

Ведущий:  А вы знаете, что едят настоящие космонавты? 
Ответы детей: кашу, суп.

Ведущий: Да все едят, и каши, и супы, и овощи, и фрукты. Борщ, компот...

Ведущий: А как они едят, в кружки наливают чай и пьют?

Ответы Детей: Из тюбиков. 

Ведущий: Дело в том, что в открытом космосе нет притяжения Земли, все как бы плавает в воздухе, как в воде. Называется это невесомостью, то есть, все становится легким, как пух. И поэтому есть с тарелок невозможно, вся еда просто уплывет. И все продукты у космонавтов в виде пюре в тюбиках, как у зубной пасты. И воду, компоты и чай они пьют через трубочку. Давайте представим, что мы в открытом космосе, и поиграем в игру "Завтрак космонавта".

Звучит инопланетная музыка, появляются пришельцы (дети и родители в костюмах инопланетян, которые пытаются выйти на контакт с космонавтами)

Ведущий: Вот и подошло к концу наше путешествие, не забудьте навести порядок, вы можете отправляться на следующую планету или звезду.

Сюжет игры обыгрывается по инициативе ребят ,взрослые только помогают и включаются в игру.
«Солнечная» (в группе «Пчелки») № 4.

Ведущий Анастасия Павловна: Здравствуйте, космические путешественники, я рада вас приветствовать на Звезде по имени «Солнце», а что вы знаете о солнце и нашей Солнечной галактике?

ответы детей.

Ведущий: Правильно отгадайте мои загадки: 
Чтобы глаз вооружить

И со звездами дружить,

Млечный путь увидеть чтоб

Нужен мощный …

(телескоп)

Телескопом сотни лет

Изучают жизнь планет.

Нам расскажет обо всем

Умный дядя …

(астроном)

Астроном – он звездочет,

Знает все наперечет!

Только лучше звезд видна

В небе полная … 

(Луна)

Свет быстрее всех летает,

Километры не считает.

Дарит Солнце жизнь планетам,

Нам – тепло, хвосты – …

(Кометам)

Ведущий: Теперь я предлагаю вам стать художниками и нарисовать свои галактики. Рисовать мы будем красками, фломастерами и всеми теми материалами, которые лежат перед вами,  на листах черного цвета. Я сделаю фото ваших картин и лучшие мы отправим на конкурсы, и, конечно же, в каждой группе  устроим выставку ваших работ. А потом отправим фотографии в музей Космоса.
Ритуал входа: Раз, два, три, четыре, пять.

                         Начинаю рисовать!
Дети, родители  выполняю работы, украшают их дополнительными материалами.

Ритуал выхода: Раз, два, три, четыре, пять.

                            Завершаю рисовать!

                            Но не стоит унывать,

                        В группе можно продолжать!
«Планета Земля» (в группе «Фантазеры») № 5.

Ведущий Инна Николаевна: Здравствуйте, ребята! Вы, наверное, уже знаете, какой сегодня день?

Ответы детей: День космонавтики!

Ведущий: Дело в том, что именно 12 апреля 1961 года наш космонавт совершил первый в мире космический полет. А знаете ли вы, кто был первым человеком, побывавшим в космосе?

Ответы детей. Юрий Алексеевич Гагарин на космическом корабле  "Восток" Он на космическом корабле «Восток» облетел вокруг земного шара.

Ведущий: А вы знаете, что наша планета не единственная во Вселенной? Их много. В космическом пространстве множество галактик. И вот в одной из таких галактик находится наша Солнечная система. И наша планета третья по счету. А сколько планет в солнечной системе, нам расскажет стихотворение А. Хайта

Ведущий: По порядку все планеты

Назовёт любой из нас:

Раз — Меркурий,

Два — Венера,

Три — Земля,

Четыре — Марс.

Пять — Юпитер,

Шесть — Сатурн,

Семь — Уран,

За ним — Нептун.

 Он восьмым идёт по счёту.

А за ним уже, потом,

И девятая планета

Под названием Плутон.

Ведущий: Молодцы, действительно все планеты знаете, я предлагаю вам с помощью разных материалов, ножниц и клея, создать свои космические галактики. Я сделаю фото ваших картин и лучшие мы отправим на конкурсы, и, конечно же, в каждой группе  устроим выставку ваших работ. А потом отправим фотографии в музей Космоса.
Ритуал входа: Раз, два, три, четыре, пять.

                         Начинаю вырезать!
Дети, родители  выполняю работы, украшают их дополнительными материалами (паетками, блестками, бусинами, стразами и т. д.)

Ритуал выхода: Раз, два, три, четыре, пять.

                            Завершаю вырезать!

                            Но не стоит унывать,

                        В группе можно продолжать!
«Планета Сатурн» 

(прогулочная веранда) № 6.

Ведущий Людмила Вячеславовна: Добрый вечер, космические путешественники, я рада приветствовать вас на планете Сатурн, где вам предстоит ответить на ряд вопросов, выполнить ряд заданий на внимание, и если вы и ваши родители захотите, можете почитать энциклопедии, журналы про космос.

Мы мечтаем о ракетах

О полетах, о Луне,

Но для этого учиться

Много надо на Земле.

Если честно, то сначала,

Говоря без лишних слов,

Одного желанья мало

Каждый должен быть здоров!

Если зря не зазнаваться,

Каждый день тренироваться,

Бегать, прыгать, мяч метать,

Космонавтом можно стать!

Игра-викторина «Угадай-ка»

 Ведущий: Но что бы нам отправиться на другую планету нам нужно ответить на очень сложные вопросы. Готовы?
1. Самая большая и горячая звезда во вселенной Дети: (Солнце)

2. Человек, который летает в космос. Дети: (Космонавт)

3. Как называется, летательный аппарат, в котором летят в космос? Дети: (космический корабль)

4. Как называется и животное, и созвездие?  Дети: (медведица)

5.  Почему на земле есть день и ночь? Дети:  (планета вращается вокруг себя)

6. Кто был первым космонавтом, полетевшим в космос?  Дети: (Юрий Гагарин)

7. Как назывался космический корабль, на котором Гагарин совершил свой первый полет? Дети: ("Восток")

8. Какой праздник наша страна празднует каждый год 12 апреля? Дети: (День космонавтики) 57 лет со дня полета первого человека в космос.

9. Кто полетел в космос, раньше, чем человек? Дети: (животные – собаки, мыши, крысы, черепахи, обезьяны)

10. Как звали собак, которые полетели в космос самыми первыми? Дети: ("Цыган", и «Дезик»)

11. Как звали собак, которые отправились в полет после Белки и Стрелки? Дети: ("Чернушка" и «Звездочка»)

12. Освещает ночью путь, 

Звездам не дает заснуть. 

Пусть все спят, 

Ей не до сна, 

В небе светит нам ...

Дети: (Луна)

13. Есть специальная труба,

В ней Вселенная видна,

 Видят звезд Калейдоскоп

           Астрономы в...

           Дети:  (телескоп)

14. Специальный космический есть аппарат,

 Сигналы на Землю он шлет всем подряд.

 Как одинокий таинственный путник,

 Летит по орбите искусственный ...Дети: (спутник)

15. Сверкая огромным хвостом в темноте, 

           Несется среди ярких звезд в пустоте. 

           Она не звезда, не планета, 

           Загадка Вселенной - ...Дети: (комета)

Ведущий: Вы справились, с такими сложными и очень не простыми вопросами, сегодня ваши родители узнали от вас новую информацию. Вы просто молодцы! У вас осталось еще время и вы можете рассмотреть вместе со своими родителями книги и журналы и узнать еще больше о космосе и вселенной.

А те ребята , которые без родителей можете поиграть в игру «Кто самый внимательный», я раздам вам карточки и вы должны будете найти такой же предмет, который в цветной рамочке. 

Ведущий: Отправляемся дальше, ваш путь открыт. Удачи! 

После прохождения всех 6 станций, все участники собираются в музыкальном зале, где звучит космическая музыка разных авторов. Дети и родители переодеваются в свои космические костюмы. Вдруг звучит голос инопланетянина с планеты Солярис. 

Ведущий: Ура! Мы выполнили все задания и оказались на планете Солярис. Нас приветствуют ее жители. 

Затем на экране появляется видео - клип «Волшебный полет» группы «Спейс», все начинают космическое дефиле.

Ведущий: 

Ребята, помните!

Космонавтом хочешь стать,

Должен много- много знать.

Любой космический маршрут

Открыт для тех, кто любит труд.

Чтоб ракетой управлять, 

Нужно смелым, сильным стать.

Слабых в космос не берут, 

Ведь полет - нелегкий труд!

Удачи вам, друзья! 

Звучит фонограмма гр. Зодиак «Полет к звездам». Дети и родители после фотосессии  уходят из зала.
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