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Приложение 3
Формы работы с детьми старшего дошкольного возраста по формированию нравственно-патриотических чувств в условиях дошкольного учреждения
Патриотическое воспитание подрастающего поколения – одна из  самых актуальных задач нашего времени. Огромные изменения произошли в нашей стране за последние годы. Это касается нравственных ценностей, отношения к событиям нашей истории. У детей искажены представления о патриотизме, доброте, великодушии. Изменилось и отношение людей к Родине. Если раньше мы постоянно слышали и сами пели гимны своей страны, то сейчас о ней говорят в основном негативно. Сегодня материальные ценности доминируют над духовными. Однако трудности переходного периода не должны стать причиной приостановки патриотического воспитания. Возрождение духовно-нравственного воспитания - это шаг к возрождению России.  


Именно нравственно-патриотическое воспитание является одним из важнейших элементов общественного сознания, именно в этом основа жизнеспособности любого общества и государства, преемственности поколений.  Понимая актуальность данной проблемы на современном этапе, я считаю, что формирование личности старшего дошкольника невозможно без воспитания с детских лет уважения к духовным ценностям. 

Нравственно-патриотическое воспитание можно назвать одним из самых сложных направлений по ряду причин: особенности дошкольного возраста, многоаспектность понятия «патриотизм» в современном мире. 

В.В. Сухомлинский утверждал, что детство –  это каждодневное открытие мира и поэтому надо сделать так, чтобы оно стало, прежде всего, познанием человека и Отечества, их красоты и величия.

Для реализации приобщения детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства, мной была поставлена следующая цель работы по познавательному развитию- создание условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества и взаимодействия с детьми и родителями, способствующего формирование представлений о малой Родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностей нашего народа, об отечественных праздниках и традициях.

Патриотическое воспитание включает в себя решение задач не только нравственного, но и трудового, интеллектуального, эстетического, а также физического воспитания.

В процессе работы по данному направлению я выделила следующие задачи:

1.Способствовать общему развитию детей на основе любви и интереса к настоящему и прошлому своего народа.

2.Воспитывать нравственно-патриотические качества: гуманизм, гордость, желание сохранить и приумножить богатство своего родного края и страны.

3.Приобщать детей к традициям и обычаям своего народа.

4.Ориентировать родителей воспитанников на патриотическое воспитание детей в семье.

5.Воспитать у ребенка чувство собственного достоинства как представителя своего народа; толерантное отношение к представителям других национальностей.

6.Воспитать чувство гордости за свою страну, город, район.
 Для реализации данной цели и задач, мною был составлен долгосрочный проект «Посмотри, как хорош, край в котором ты живешь!», целью которого является воспитание гуманной, духовно-нравственной личности, достойного гражданина России, патриота своего Отечества. Проект состоит из трёх тематических блоков: «Моя семья», «Мой город», «Моя страна и её культура». Работая по данному направлению, разработала перспективно-тематическое планирование, подобрала цикл познавательных занятий, бесед, экскурсий, систематизировала наглядно – практический материал: дидактические игры, сюжетно-ролевые, пальчиковые игры, двигательные игры-разминки, малоподвижные игры, подвижные игры народов России.

Вся деятельность в рамках проекта осуществляется поэтапно в соответствии с перспективным планированием, в контексте с общеобразовательной программой «Истоки», что помогает вести систематическую, планомерную деятельность с детьми.

Знакомить детей с родной страной помогает «уголок России», в котором собран большой материал о нашей Родине: карты «Животный  и растительный мир Земли», «Полуостров Таймыр»; объемные макеты «Достопримечательности городов России»; геральдика родного края и страны; гербарий растений Таймыра; иллюстрации и фотографии родного города и страны и др. 
Формируя представления о России, городе Норильске, использую разные методы: познавательные беседы «Русские горки», «Путешествие по России», «Город, в котором мы живем», «Кто больше знает улиц в нашем районе?», музыкально-театрализованные представления «Как у наших у ворот», «Пой, танцуй, хоровод!», «В гостях у бабушки», «Мы за чаем не скучаем», рассказы, экскурсии, встречи с интересными людьми, совместную празднично-игровую и трудовую деятельность. 
В рамках празднования Дня толерантности было проведено тематическое развлечение «Мы разные, но мы друзья». 

Кроме этого, ребята, вместе со своими родителями приняли участие в выставке «Очей очарование», на которой были представлены картины, вышитые крестом и бисером, изделия, связанные крючком и спицами, разнообразные национальные костюмы, куклы в национальных костюмах. Выставка работала несколько дней, и все желающие могли познакомиться с её экспонатами, прочувствовать национальный колорит выставки, расширить свои представления о многообразии национальностей, живущих в Норильске.

Обогащению духовных и социальных качеств детей способствует знакомство с играми народов Севера. Эти игры просты по содержанию, не требуют сложных атрибутов (это шапочки на голову, веревки, санки). Правила таких игр дети хорошо запоминают и усваивают, особенно если вместе с детьми играют и их родители. В детском саду создан сборник «Игры народов Севера», в котором собраны игры для детей разных возрастных групп. 

В жизни нашего детского сада прочно вошла традиция устраивать в канун Дня Победы встречу детей с ветеранами Великой Отечественной войны: Мязиным Григорием Ивановичем. Ветеран войны делится своими воспоминаниями, а ребята и взрослые, затаив дыхание, внимательно слушают их. Встречи проходят в теплой душевной обстановке, ведь дети всегда готовят для ветерана небольшой концерт. И, конечно же, отдавая дань невернувшимся с войны, зажигается импровизированный Вечный огонь и проходит минута молчания.

Знакомить детей с родным краем мне помогают сотрудники музеев: Музея истории освоения и развития НПР (Талнахский филиал музея) и Государственного природного заповедника «Большой Арктический». Работники музеев знакомят детей с разнообразием растительного и животного мира родного края «Мхи и лишайники», «Лемминги», с историей родного края «Путешествие в каменный век», предоставляют воспитанникам разнообразные музейные экспонаты. 
Большую помощь в ознакомлении детей с культурой и обычаями коренных северян оказывают педагоги дополнительного образования «Центра внешкольной работы» Талнаха. Выступление этнофольклорного ансамбля «Эребиль» в национальных костюмах с номером «Борьба нанайских мальчиков» и композицией «Танец с палками» вызвало интерес у детей и массу впечатлений. Не меньший восторг вызвало у воспитанников звучание национального бубна, сделанного из настоящей кожи. Еще долго дети делились своими впечатлениями и продолжали играть в национальные игры в группах и на прогулке.

Дети группы принимают активное участие и в выставках детского сада «Нашей армии – салют», «Мама – солнышко мое», «День Победы»,  «Мой любимый город» и др.

Формирование у детей потребности участвовать в делах на благо окружающих людей и живой природы, помогают им осознать себя неотъемлемой частью малой родины.

Сформировать у ребенка представление о себе, воспитать в юном гражданине чувство собственного достоинства и уважение к людям, ввести его в социальный мир, невозможно без помощи родителей. Ведь именно в семье ребенок приобретает первый социальный опыт. Без ущерба для развития личности ребенка невозможно отказаться от семейного воспитания, поскольку его сила и действенность несравнимы ни с каким, даже очень квалифицированным воспитанием в детском саду. 

Успех патриотического воспитания наших детей во многом зависит и от родителей, семьи, той атмосферы, которая царит дома. Прикосновение к истории своей семьи вызывает у ребенка сильные эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням. 

В настоящее время эта работа актуальна и особенно трудна, так как в молодых семьях вопросы воспитания патриотизма, гражданственности не считаются важными, и зачастую вызывают лишь недоумение.

Привлечение семьи к нравственно-патриотическому воспитанию детей требует от воспитателя особого такта, внимания и чуткости к каждому ребенку. Родители  представляли собственные проекты о родном городе «Город моего детства», семейных праздниках, традициях, коллекциях. Они познакомили детей с историей своей семьи, рассказывали, где родились и жили прадеды и прабабушки, дедушка и бабушка ребенка, кем работали, какие у них были увлечения, какие трудности им пришлось испытать.   Проекты каждой семьи были выполнены на альбомных листах, где размещаются фотографии с момента рождения ребенка, фотоснимки, повествующие о значимых событиях - «Мой день рождения», «Праздник в семье», «Наше путешествие», «Мы в походе», «Экскурсия в музей». 

Эффективное социальное развитие ребенка дошкольного возраста – это результат содружества детского сада с семьями воспитанников. Поэтому родители являются активными участниками спортивных соревнований и досугов, утренников и развлечений. Спортивный праздник «Папа, мама, я – шахтерская семья», в котором соревновались вместе дети и их родители, широко освещался в средствах массовой информации: на канале «Северный город», в газете «Забавная полянка». Традиционно ко Дню защитника Отечества, работая в тесном контакте с инструктором по физической культуре, проводим спортивные соревнования, в которых вместе с детьми активное участие принимают и их родители. Такие соревнования воспитывают у детей взаимовыручку, дружелюбие, стремление к победе и, несомненно, сближают всех участников состязаний.

Постепенно, благодаря систематической, целенаправленной работы дошкольники приобщаются к тому, что поможет им стать людьми ответственными, с активной жизненной позицией, чувствующими причастность к родному краю, его истории, традициям, уважающими Отечество, достижения своего народа, любящими свою семью, готовыми к выполнению своих гражданских обязанностей. 

По итогам работы по формированию нравственно – патриотических чувств мною совместно с родителями был оформлен в группе центр патриотического воспитания, в котором представлены материалы: фотоальбомы «Мы живём на Севере», «Дружная семья», «Путешествуем по городам России», широкий спектр иллюстраций и фотографий с видами родного города, страны, столицы, снимки достопримечательностей, дидактические игры «Найди растению свой дом», «Угадай, чей мех», «От Арктики до Антарктики», иллюстрации народных промыслов, произведения устного народного творчества (потешки, сказки, былины, пословицы и поговорки), образцы российского герба и флага.
Таким образом, очевидно, что сложившаяся система работы с семьями воспитанников способствует объединению педагогов, родителей и детей на основе общих интересов, обогащает социальный опыт детей, формирует их социальную компетентность.

Как писал  Василий Александрович Сухомлинский: 

«Как у маленького деревца, еле поднявшегося над землей, заботливый садовник укрепляет корень, от мощности которого зависит жизнь растения на протяжении нескольких десятилетий, так педагог должен заботиться о воспитании у своих детей чувства безграничной любви к Родине».
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Приложение 4
 «Акция как форма воспитания уважительного отношения дошкольников к ветеранам Великой Отечественной войны»

«Детство – это  каждодневное открытие мира и поэтому надо сделать так, чтобы оно стало, прежде всего, познанием человека и Отечества, их красоты и величия.

                                                 Василий Александрович   Сухомлинский 

                                     Цели проведения акций:
· сохранение в каждой российской семье памяти о солдатах Великой Отечественной войны;

· развитие интереса к историческому прошлому нашей страны, родного города;

· воспитание в детях с первых лет жизни гуманной, социально активной, творческой личности, ориентированной на общечеловеческие ценности;

                                          Задачи проведения: 
· привлечь внимание старших дошкольников к проблеме сохранения памяти о людях и событиях Великой Отечественной войны; 

· социальная поддержка ветеранов, воспитание доброжелательного отношения к старшему поколению, желание заботиться о них.

           Детство – время  развития всех  сил человека, как душевных, так и телесных, приобретение знаний об окружающем мире, образование нравственных навыков и привычек. В старшем дошкольном возрасте происходит начало осознанного  восприятия мира. Осваивая огромное количество информации о людях, их взаимоотношениях, деятельности, поступках, общении, ребенок приобщается к ценностям культуры. Исходя из того, что нравственное воспитание – одна  из актуальных проблем, решать её должны все, кто имеет отношение к детям. То, что мы заложим в душу ребенка, проявится позднее, станет его и нашим настоящим.

            Эффективной формой духовно-нравственного  воспитания детей в дошкольном возрасте является  использование педагогической технологии социализации дошкольников  «Социальная акция». Социальная акция – понятие не новое, это комплексные мероприятия,  действие которых направлено для достижения какой-либо цели. 

            Акции направлены на формирование активной жизненной позиции, они дают представление о том, что от каждого человека, в том числе и от него, зависит состояние окружающей нас среды. И даже маленький ребенок способен изменить в лучшую сторону (или худшую) своё окружение.  С помощью акций можно быстро, без назидательности донести до большого количества родителей нужную идею, привлечь внимание к проблеме. 
       В результате в нашем учреждении появились акции различной направленности, на формирование у детей и  их родителей уважения к памяти предков, чувства гордости  к ветеранам Великой Отечественной войны:

 «Подари час ветерану»

«Праздничная открытка для ветеранов»

«Бессмертный полк»

Акция «Подари час ветерану» направлена на оказание адресной материальной помощи ветеранам, а также показа праздничного концерта  на кануне празднования Дня Победы.

  В жизни нашего детского сада прочно вошла традиция устраивать в канун Дня Победы встречу с ветеранами Великой Отечественной войны: Мязиным Григорием Ивановичем и Кочетовой Раисой Егоровной.  На этой встрече ветераны делятся своими воспоминаниями о событиях давно минувших лет, а ребята и взрослые, затаив дыхание, внимательно слушают их.  Встречи проходят в теплой душевной обстановке, ведь дети всегда готовят для ветеранов небольшой концерт,  на котором они поют военные песни, танцуют, исполняют сценки из жизни военных лет  и рассказывают стихи. И, конечно же, в память о тех, кто не вернулся с войны, проходит минута молчания.

Акция  «Праздничная открытка для ветеранов» - целью её стало, не дать забыть подрастающему поколению, кто и какой ценой выиграл самую страшную войну прошлого века, чьими наследниками мы остаёмся, чем и кем должны гордиться, о ком помнить и чтить.

Родители наших воспитанников, дети,  а также педагоги могли принять участие в создании  художественно-оформленной праздничной открытки, содержащей искренние и душевные поздравления в адрес ветеранов, с выражением глубокой благодарности, за совершившие подвиги на войне, за проявленное мужество и героизм!

 Все работы получились очень яркие, красивые, нарядные, каждая открытка  была со  своим  изумительным исполнением. Ветеранам очень приятно получать открытки, с  выражением теплых и искренних чувств со стороны детей.  Таким образом, поддерживается связь поколений, наши дети растут с чувством уважения к ветеранам Великой Отечественной войны, детям войны, в них развиваются творческие способности. 

Акция «Бессмертный полк»  призванная сохранить память о Великой Отечественной войне, о каждом, кто не жалея своей жизни, боролся за освобождение Родины. 

Многие семьи воспитанников,  а также сотрудники  детского сада приносят в преддверии 9 мая, фотографии своих родных, тем самым, вспоминая  своих прадедов-ветеранов (участников трудового фронта, узниках концлагерях), где могут отдать дань его памяти, подготовив рассказ о его боевых (трудовых) подвигах, поделиться рассказами с детьми.

 Важной задачей акции считается сохранение  в каждой российской семье памяти о солдатах Великой Отечественной войны.  В  праздничном шествии «Бессмертный полк» идут все по собственной,  добровольной инициативе, встают в шествие  все желающие, чтобы торжественным маршем, в победном строю пройти с фотографией своего героя (воевавшего родственника). 

Весенний праздник — День Победы.
Чтоб на полях цветы цвели,
Покой и счастье наши деды
На эту землю принесли.

Чтобы никогда беда не повторилась,
Чтоб светлый день грядущий наступил,
О людях, жизнь отдавших ради мира,
Мы знаем, вечно помним и скорбим.

           В результате  проводимых акций, дети узнали, что война это очень страшно. Пришли к пониманию того, что ветераны  Великой Отечественной войны совершили великий подвиг, победив  в войне. Ветеранов надо уважать, чтить и благодарить за мир над головой!

         Таким образом, результаты работы показывают, что использование инновационных технологий в духовно-нравственном воспитании дошкольников создают необходимые  условия для того, чтобы каждый ребенок вырос талантливым, умным, добрым, мог жить и трудиться в новом обществе. 

Жива ещё в потомках память

Тех героических времен –

Советским труженикам тыла,

Низкий наш земной поклон!

Б.Б. Поляков
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Приложение 5
Спортивный праздник совместно с родителями,  посвященный Дню матери «Спортивные приключения с домовенком Кузьмой»

Цель: пропаганда здорового образа жизни,  привлечь родителей к активному участию в спортивной жизни ДОУ.

Задачи:

Оздоровительные:

приобщать семью к физкультуре и спорту
Воспитательные:

воспитывать уверенность в себе,  чувство товарищества, умение сопереживать, желание играть в команде, воспитывать теплый нравственный климат между детьми и мамами, воспитывать любовь и уважение к матери.

Образовательные:

развивать силу, ловкость, меткость, быстроту реакции, глазомер, ориентировку в пространстве,  совершенствовать двигательные навыки.

развивать эмоциональную и нравственную сферу ребёнка.

формировать сосредоточенность, выдержку, внимание, осознанность при выполнении заданий.

Интеграция  содержания образовательных областей:
Физическое развитие: сохранение и укрепление здоровья детей, формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.

Социально – коммуникативное развитие: 
развитие свободного общения со взрослыми и детьми, развитие дружеских взаимоотношений, обогащение способов игрового сотрудничества со сверстниками и взаимодействие со взрослыми, развитие социальных чувств, эмоциональная отзывчивость, доброжелательность.
Физическое развитие: обеспечение сохранения и укрепления физического и психического здоровья детей.

Художественно – эстетическое развитие: развитие музыкально – ритмической  деятельности, физических качеств.

Предварительная работа: составление сценария спортивного праздника, подготовка музыкальных номеров, изготовление подарков мамам, оформление зала, беседа с детьми о празднике, составление рассказов на тему «Я люблю свою маму», чтение произведений, разучивание стихов, пословиц о матери.

Оборудование: обручи 2шт, ленточки 20шт, модули мягкие, кубики 2шт,ложки деревянные 2шт, теннисные мячики 2 шт, корзины 2шт, муляжи овощей и фруктов, мяч прыгун 2шт. мяч гимнастический 2 шт.

Ход развлечения:
Ведущий: Добрый вечер, дорогие гости! Мы не случайно собрались сегодня в этот ноябрьский вечер в нашем уютном зале. Ведь в ноябре мы отмечаем такой теплый праздник, как День Матери. - В этот замечательный день все поздравляют своих мам, дарят подарки, делают для них приятные сюрпризы. Мы тоже решили устроить  для вас, дорогие мамы, веселый праздник. И пригласили вас, не просто посмотреть, но и поучаствовать, посоревноваться вместе с нами. Итак, наш праздник  мы посвящаем самым добрым, самым чутким, самым нежным и заботливым, трудолюбивым, и, конечно же, самым красивым –  нашим мамам!   

     Встречаем   наших участников! всех,  кто пришёл на  Сегодня наши мамы принимают участие в  нашем спортивном празднике.

Под музыку в зал входят дети и мамы в спортивной форме. Выстраиваются в две шеренги в центре зала.

Ведущий:  Поздравить всех мам спешат ребята нашей группы.

Дети читают стихи:

1.Этот праздник знаем мы давно,

И сегодня в радостный денек,

Вас поздравить с праздником хотят,

2.Девочки и мальчики -

Весь наш детский сад!
Милые, добрые, славные,

Наши бабули, мамули,

Мы вам желаем успехов, добра,

Будьте всегда рядом с нами.

3.Желаем вам здоровья, счастья,

Прекрасных дел, огромных сил,

Чтобы Любовь, Заботу, Нежность

Вам каждый день с утра дарил.

4.   Кто открыл мне этот мир,

Не жалея сил своих

И всегда оберегала

Лучшая на свете мама.

5.Книжки вечером читает

И всегда всё понимает,

Даже если я упряма

Знаю, любит меня мама.

Никогда не унывает,

Что мне надо точно знает.

6.Оставили   мамы сегодня работу.

Забыли они и  большие заботы,

Обули кроссовки, и взяв малышей,

Пришли на спортпраздник сегодня скорей.

И с гордостью каждый может сказать,

Что ближе, чем мама никого не сыскать!!!

Любителям спорта  троекратное - ура!

  Все: Ура, ура, ура!

Под музыку вбегает домовенок Кузьма с сундучком.

Кузьма: Чего это вы тут расшумелись? Что это у вас тут такое?  Почему я не знаю, да еще не пригласили   меня, ни конфетки не дали?

Вед. Здравствуй, дружок! Ты кто такой?

Кузьма: Как это кто?  – Домовенок Кузьма Иваныч. Внучатый племянник Бабы Яги! По хозяйству  специализируюсь, за порядком слежу. Мои друзья называют меня просто  Кузя! Друга моего Нафаню не видали? Опять спрятался, не вытащишь теперь, ни за каки коврижки не выйдет, шума боится. А вы тут шумите, прыгаете, отдыхать мешаете!

Вед:  У нас праздник спортивный посвященный дню матери.

Кузя: Ой, а кто такая мама?

Вед. Сейчас ребята тебе расскажут. Мама есть у каждого, даже у зверят. Все ее очень любят.  Даже песенку о ней поют.

Песня « Мамочка»

Кузя: Теперь я понял кто такая мама! И их тут смотрю много!!! Праздник спортивный, говорите, устраиваете? А разминку то уже сделали? Нет? А еще говорят грамотные, ну никуда без Кузьмы!!!! Мышцы то подготовить надобно, разогреть!  А ну выходите разминаться будем!

Разминка «Солнышко лучистое»

Кузя: Ну вот, молодцы! Теперь и праздник  продолжаем! 

 А на улице вон какая темень да холода. По чердакам ючусь. И Нафаня друг пропал.

 Помогите ка мне, чтобы светлее было, сделайте солнышко!

1.Эстафета «Солнышко»

У  противоположной стены зала лежит красный обруч. У участниц команд ленточки красного и желтого цвета соответственно - это лучики. По сигналу первая участница бежит к солнышку, кладет лучик и возвращается обратно, передавая эстафету следующему игроку. Побеждает команда, которая первой выложит все лучики.

Кузьма: Ой, как светло стало сразу! Молодцы! Вот вам следующее испытание – мячи волшебные, посмотрим какие вы быстрые!

2. Эстафета «Кто быстрее?» В каждой  команде  ребенок прыгает  на мяче до конуса, мама рядом катит мяч. Обойти модуль и вернуться обратно.

Кузя: А теперяча,  дом построить надо, а то нам с Нафаней жить  и хозяйство вести  негде! Вот вам и  материалы строительные! 

3. Эстафета  « Построй дом»

 Команда из модулей строит дом.  У участников по одному модулю.  Участник бежит до места постройки дома и ставит один модуль.   

Кузьма: Замечательно справились! Можно и соревноваться! Теперь проверим вас на равновесие! Следующее испытание от моих друзей с севера!  

4.Эстафета «Пингвины» 

Пронести кубик, зажатый между ног до модулей, обойти их и вернуться обратно. Бегут парами, ребенок и родитель, у каждого между ног зажат кубик.

Кузя: Какие ловкие, все они умеют! А сейчас, хозяйственные вы мои, посмотрим,  как хозяйство вести умеете, да продукты доставлять. Испытание сложное, выполнить его надо одной рукой – доставить яйцо  из магазина домой. 

5.Эстафета «Бег с яйцом в ложке».

Пронести в ложке яйцо до модуля и обратно. Первым начинает ребенок, передает ложку маме.

Заступать за линию старта запрещается. Держать ложку одной рукой, другая за спиной.

Кузя: Молодцы наши мамочки и все ребята! Продуктами запаслись, теперь посмотрим  какие из вас кулинары!   Время обеда, а у вас ни суп не готов, ни компот не сварен, еще и продукты в одной корзине! Вот вам инвентарь – Приступайте! Да побыстрее! Кушать очень хочется! 

6. Эстафета « Поварята»
 Одна команда  приготовит компот, другая суп. В одной корзине фрукты и овощи. Участники выбирают из корзины необходимые продукты и приносят в кастрюлю своей команды 

Кузьма: Ну что ж, вижу  люди вы  хозяйственные, ловкие, быстрые и  умелые! Испытания прошли достойно! Хозяйство вести умеете! За труд  угощенье полагается! А за старание и спортивные успехи награда! Вот у меня в сундучке много припасено,  каждому хватит!  Ну и какой же праздник без танца! Приглашаю всех и разрешаю  немного пошуметь! 
Приложение 7

Календарное планирование  по теме: «День матери. Моя семья».  Пятница.

	«ДЕНЬ МАТЕРИ. МОЯ СЕМЬЯ»
	УТРО 
	Социально- коммуникативное развитие

Познавательное развитие

Физическое развитие

Художественно -эстетическое развитие
	Игровая ситуация «Идём с семьёй на праздник с шарами»- формировать навыки ролевого общения. Воспитывать доброжелательное и уважительное отношение к старшим.

Д/И «Назови ласково» -развивать у детей словарный запас, слуховое восприятие. 

Утренняя гимнастика.

 Пальчиковая гимнастика «Артикуляционная гимнастика «Вкусное варенье»

Предложить детям раскраски по теме недели «Профессия моей мамы»
	Индивидуальная работа

«Кто больше назовёт ласковых слов о маме» с Эльвирой, Аминой, Фаигом, 


	Игровая деятельность 

Личный пример

Показ

Напоминание

Закрепление

Объяснение

Похвала 


	Атрибутика к сюжетно- ролевой игре

Дидактическая игра

Настольно-печатные игры

Рассматривание семейных альбомов


	1. Буклеты для родителей: «Воспитание дружеских отношений в семье», «Формирование нравственных ценностей в семье»

2. Участие родителей в развлечении «Наши мамы -лучше всех!»



	
	ОД ННОД
	Речевое развитие

Физическое развитие
	Развитие речи: «Составление рассказа по картине «Мама моет посуду»- учить составлять рассказ по картине. Закреплять умение образовывать имена существительные -названия посуды. Закрепить произношение звука «щ», представление о том, что звуки в слове произносятся в определенной последовательности. 

Физическая культура – упражнять в перебрасывании мяча друг другу; закреплять умение удерживать устойчивое равновесие при ходьбе на повышенной опоре. П/и «Ножки»,  игровое задание «Сбей кеглю».
	

	
	ПРОГУЛКА

№1
	Познавательное 

Развитие

Физическое развитие

Познавательное развитие 

Социально - коммуникативное развитие
	Благоприятный период

Наблюдение за изменениями в природе, развитие у детей внимания, наблюдательности.
	Неблагоприятный период

Наблюдение за работой младшего воспитателя -развивать интерес, любознательность, наблюдать за работой взрослых.
	Индивидуальная работа

ФИЗО

 «Брось-поймай»-упражнять в бросании и ловле мяча двумя руками с Лизой, Эльвирой, Алиной, Василисой.


	Наблюдение

Вопрос 

Ответы

Закрепление

Объяснение

Повторение

Напоминание

Игровая деятельность
	Выносной материал

Лопаточки

Ведерочки

Формочки

Мячики

Маски для П/и

Атрибуты к П./и и С/р.

Неблагоприятный период

Игры в центре конструирования, и ПДД на веранде.


	

	
	
	
	П/И. «Повар и котята»-  упражнять в ходьбе и беге, развитие быстроты реакции.

П/И «Воробушки и автомобиль» Развитие пространственной ориентировки. 

 Д/И «Один  много». Учить использовать в речи существительные во множественном числе.

С/р. игра «Путешествие в сказочный сад» Развитие сюжета согласно роли. Диалогическая речь.

Совместная игровая детей по общим интересам .
	
	
	
	

	
	ВЕЧЕР
	Физическое развитие 

Познавательное развитие 

Социально- коммуникативное развитие 

Физическое развитие

Художественно - эстетическое развитие

Речевое

 развитие 


	Постепенное пробуждение детей, после дневного сна. Вечерняя гимнастика. Закаливающие процедуры, стопотерапия. Продолжать работу по укреплению детского организма. «Ходьба по дорожке здоровья».

Развлечение для мам

«Наши мамы- лучше всех!» - воспитывать чувство любви, доброжелательности и уважения к своим мамам.

Чтение стихотворений о маме.

Пение песен «Про маму» А. Филиппенко, «Мы подарим маме песенку» А. Абрамовой

Сценка «Обязательно буду я мамой»

Танец для мам «Губки бантиком-бровки домиком» 

Просмотр  презентации «Мамочки, как пуговки: нам них всё держится»

Отгадывание загадок про членов семьи.

Игра «Назови ласково», «Доскажи словечко» -пословицы и поговорки.

Коллективная аппликация «Мама-солнышко моё!»
	Индивидуальная работа
Игра-соревнование «Кто больше увидит на картинке» развитие внимания с Алисой, Ариной С., Балашем

 
	Повторение

Напоминание. Показ

Вопрос

Ответ

Закрепление

Игровая деятельность

Художественное слово
	«Дорожка здоровья»

Дидактическая игра

Атрибутика к сюжетно- ролевой игре

Настольные игры

Художественное творчество (аппликация)

Ватман

 клей, ножницы.

Аудиозапись 
	

	
	ПРОГУЛКА

№2
	Познавательное развитие

Физическое развитие 

Художественно - эстетическое развитие 
	Благоприятный период

Наблюдение за деревьями.

Расширять знания детей о деревьях на участке детского сада.
	Неблагоприятный период

Наблюдение за погодой

Совершенствовать  умение самостоятельно выделять и называть явления в природе осенью.
	Индивидуальная работа

   ФИЗО    

«Кто больше раз поймает мяч» -упражнять в подбрасывании и ловле мяча с Варварой, Ариной, Мишей, Василисой


	Наблюдение

Сравнение

Напоминание

Повторение

Заключение

Игровая деятельность

Похвала
	Выносной материал

Лопатки

Ведерочки

Формочки

Мячи 

Неблагоприятный период

Посещение зимнего сада на веранде. Закрепить знания у детей о названиях растений.


	

	
	
	
	П.И. «Мы веселые ребята» - внимание, бег.

Уметь четко говорить текст в игре. Соблюдать правила игры.

Игры соревнования «Кто быстрее добежит до флажка в парах» - быстрота, сплоченность 

Рисование по снегу, цветной водой -доставить детям радость и восторг.
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