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АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА НОРИЛЬСКА

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ 
УЧРЕЖДЕНИЕ «СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 13»
(МБОУ «СШ № 13»)

Самоанализ 
эстафеты педагогического мастерства «Воспитательная палитра» по теме «Система деятельности института классного руководителя»
 в МБОУ «СШ № 13»

В соответствии с Планом Управления общего и дошкольного образования Администрации г. Норильска на 2022-23 год 16.11.2022 проведено первое мероприятие в рамках эстафеты педагогического мастерства «Воспитательная палитра» по теме «Система деятельности института классного руководителя».
Цель эстафеты - обмен педагогическим опытом и качественное обновление деятельности института классного руководства в образовательных организациях, повышение социального и профессионального статуса классных руководителей, выявление и распространение современных практик воспитания среди общеобразовательных учреждений.
Категория участников: заместители директоров по ВР общеобразовательных учреждений г. Норильска, руководители ШМО классных руководителей,  специалисты УОиДО Администрации г. Норильска, специалисты МЦ.
Ответственные исполнители: заместитель директора по ВР МБОУ «СШ № 13» М.А. Герасимова, классные руководители  МБОУ «СШ № 13».
Форма представления:
· Презентация школы.
· Мини – экскурсия по школьному пространству
· Открытые классные часы.
Основное содержание мероприятия: 
- сценарий составлен с учетом интересов приглашенных участников и в соответствии с целью проведения эстафеты. В ходе презентации школы зам. директора по ВР МБОУ «СШ № 13» М.А. Герасимова осветила общие вопросы организации деятельности института классных руководителей в образовательном учреждении. Классные руководители МБОУ «СШ № 13» Менглиянова Х.З., Коробкова Е.В., Алексеева С.Г поделились своими наработками в рамках классного руководства. После теоретической части волонтеры – старшеклассники МБОУ «СШ № 13» провели экскурсию по школьному пространству для участников встречи. Далее для гостей мероприятия классные руководители провели открытые классные часы с обучающимися своих классов. Классные часы были представлены в различных формах:
- Классный час – турнир, «Россия- красива! Поехали смотреть!», Эмирова Динара Шамильевна, кл. руководитель 5 «б», Габибова Ирина Руслановна., классный руководитель 5 «в».
- Профориентационный классный час, «В профессии бросим якорь», Коробкова Елена Викторовна, кл. руководитель 6 «а».
- Классный час «С Днем рождения, школа!»- Лебедева Елена Владимировна, 
кл. руководитель 6 «д».
- Классный час «Для чего нужна улыбка?», Магомедова Жасмина Ферзмановна, кл. руководитель 6 «б».
- Интерактивный классный час – «Безопасная горка», Гололобова Наталья Викторовна, кл. руководитель 2 «д», Гололобов Юрий Викторович, преподаватель – организатор ОБЖ;
-Классный час- диспут «Отцы и дети», Галацану Дарья Владимировна, кл. руководитель 10 «а», Алексеева Светлана Геннадьевна, кл.руководитель 8 «б»
- Классный час с элементамии тренинга «Я – индивидуальность», Быкова Ольга Александровна, кл. руководитель 8 «а», Смирнова Гузель Шамсиевна, педагог- психолог МБОУ «СШ № 13»
- Классный час с театрализацией «Что такое милосердие», Менглиянова Хамида Заурбековна, кл. руководитель 6 «в»

В заключении гости мероприятия поделились впечатлениями через экран эмоций и оставили свои отзывы через «Открытый микрофон». По итогу мероприятия зам. директора по ВР МБОУ «СШ № 13» передала символ мероприятия в качестве эстафетной палочки МБОУ «СШ № 28» как следующей принимающей стороне.
Все поставленные задачи при подготовке мероприятия были выполнены, а цели достигнуты. К проведению мероприятия было привлечено большое количество обучающихся школы. Они были привлечены в качестве волонтеров, участников классных часов, исполнителей творческих номеров. Вовлеченность и заинтересованность обучающихся школы и всех участников мероприятия создали творческую, дружелюбную, позитивную атмосферу.
Полученный позитивный импульс следует закрепить и создать новую воспитательную традицию в образовательных учреждениях г. Норильска.
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