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Хохлова Людмила Вячеславовна – воспитатель МБДОУ «ДС №83 «Золотой петушок» высшей квалификационной категории. Образование высшее. 
В 2003 году окончила «Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена г. Санкт-Петербург по специальности «Логопедия», квалификация: «Учитель -логопед». Педагогический стаж – 22 года, в данном учреждении: 13 лет.
Методическая компетентность позволяет транслировать опыт работы на различных уровнях, принимать участие в международных и всероссийских онлайн – викторинах, конкурсах: 
2019 г. – Всероссийский центр талантливых детей и педагогов «Эйнштейн»: Профессиональное тестирование работников образования блиц-олимпиада по теме: «Духовно – нравственное воспитание дошкольников», Диплом I место; Всероссийский конкурс педагогического мастерства «Лучший проект 2019» проект «Путешествие по сказкам и легендам народов Крайнего Севера», диплом 2 место, 2019г.;
2020 г. – «Общероссийский конкурс в честь Дня Великой Победы «Эталон», блиц – олимпиада по теме «Священная война Великого народа», Диплом II место;

2021 г. – Региональный конкурс методических разработок образовательных организаций Красноярского края по учебному курсу «Основы финансовой грамотности», Диплом участника;
2023г.- Всероссийский конкурс педагогического мастерства «Лучший проект 2023» проект «Игрофестиваль «Игровые традиции народов России», Диплом 1 место.
2024г.( Всероссийский конкурс «Лучший учитель», в номинации «Социальная активность в педагогике», сертификат участника.
Людмила Вячеславовна была награждена Почетной грамотой Главы города «За высокий профессионализм, добросовестный труд и личный вклад в дело воспитания и образования детей на территории муниципального образования город Норильск» в 2012г.; 2022 году.
Аннотация

В пособии систематизирован теоретический и практический материал   по использованию инновационных методов и форм духовно – нравственного и патриотического воспитания, через реализацию авторской программы «Посмотри, как хорош, край в котором, ты живешь!», которое обогащает социальный опыт детей, формирует функциональную компетентность и имеет огромное значение для всестороннего и гармоничного развития личности дошкольника.

Использование игровых технологий, инновационных методов и форм духовно-нравственного, патриотического и социокультурного воспитания, при реализации программы, обеспечивает ребенку его адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности и является одним из важнейших условий приобщения старших дошкольников к духовно – нравственным, патриотическим и социокультурным ценностям российского народа.

Данное пособие адресовано педагогам дошкольных образовательных учреждений для организации работы по данному направлению. 
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Введение

В настоящее время одной из острейших проблем является воспитание нравственности и патриотизма. Дошкольные образовательные учреждения, являясь начальным звеном системы образования, призваны формировать у детей первое представление об окружающем мире, отношение к родной природе, малой Родине, своему Отечеству.  Очевидно, что для этого необходимо определить нравственные ориентиры, способные вызвать чувства самоуважения и единения.

Нам необходимо приобщать детей к культуре своего народа и развивать их национальное самосознание. Мы живем в многонациональном государстве и поэтому каждому малышу должны обеспечить возможность соприкасаться со своей национальной культурой. Подвести детей к сознанию того, плохих народов не бывает, встречаются плохие люди. О человеке судят не по цвету его кожи и волос, а по делам и поступкам.

Главной целью детского сада в нравственно-патриотическом воспитании дошкольников выступает сочетание глубинных социальных технологий обучения и оздоровления ребенка на уровне воли, выносливости, смелости, познания традиций, погружения в патриотическую хронологию, гармонии в семье, в поэтическом мировосприятии, изучении трудовых и боевых подвигов, что является  основой нравственной личности с её активной жизненной позицией, и с творческим потенциалом, способной к самосовершенствованию, гармоничному взаимодействию с другими людьми.

Россия переживает один из непростых исторических периодов. Изменения, которые произошли в стране, повлияли и на нравственные ценности, отношения к событиям нашей истории, отношение людей к Родине. Поэтому большая опасность, подстерегающая общество сегодня, - не в развале экономики, не в смене политической системы, а в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме.

В этих непростых условиях, каждый задумывается о том, как вырастить ребенка, умеющего сострадать, сочувствовать, любящего трудиться и уважающего чужой труд, человека, умеющего созерцать и ценить красоту окружающего мира, родного края, гражданина своей страны, принимающей её со своими недостатками и желающего сделать её лучше.

Следовательно, проблема духовно – нравственного и патриотического воспитания детей, является одной из основных задач дошкольного образовательного учреждения и состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех которых зовут соотечественниками.
Воспитать патриота своей Родины - ответственная и сложная задача, решение которой в дошкольном детстве только начинается, так как патриотические чувства не возникают сами по себе. Это результат длительного целенаправленного воспитательного воздействия на человека, начиная с самого раннего возраста.

Еще классики педагогики, такие как Я.А. Каменский, А.С. Макаренко, В. А. Сухомлинский в своих трудах поднимали тему патриотического воспитания. Л.Н. Толстой, К. Д Ушинский, Е.И. Водовозова считали, что начинать воспитывать патриотизм нужно с дошкольного возраста. К.Д. Ушинский в своих работах подчёркивал, что система воспитания порождается историей народа, его материальной и духовной культурой.

Необходимость подключения семьи к процессу нравственно-патриотического воспитания объясняется особыми педагогическими возможностями, которыми обладает семья и которые не может заменить дошкольное учреждение: любовь и привязанность к детям, эмоционально-нравственная насыщенность отношений.  Детский сад в своей работе с семьей должен опираться на родителей не только как на помощников детского учреждения, а как на равноправных участников формирования детской личности.
Всем давно известно, что человек, любящий Родину, не способен на предательство, преступление. В наше время важно воспитывать в ребенке с малых лет духовность в гармонии с нравственными качествами, душевной тонкостью, способностью к самоконтролю, ответственности и чувстве долга перед Родиной. 
Основная часть 
1.Теоретические основы духовно – нравственного и патриотического воспитания детей старшего дошкольного возраста 

Патриотическое воспитание представляет собой социально-педагогическое явление, связанное с передачей жизненного опыта от поколения к поколению.

Понятие патриотизма многообразно по своему содержанию - это и уважение к культуре своей страны, и ощущение неразрывности с окружающим миром, и гордость за свой народ, достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять её характер и культурные особенности и идентификация себя с другими членами народа, стремление защищать интересы Родины и своего народа. Исторический источник патриотизма - веками и тысячелетиями закреплённое существование обособленных государств, формирующее привязанность к родной земле, языку, традициям.
Проблема воспитания патриотических чувств у детей старшего дошкольного возраста заключается в том, что современные дети мало знают о родном городе, стране, особенностях народных традиций, часто равнодушны к близким людям, редко сострадают чужому горю. Поэтому, главная задача - как можно раньше пробудить в детях любовь к своим близким и гордость за страну, свой народ, проживающий в ней, яркие воспоминания про место, где родился, и уважение к своей Родине, желание ее беречь, содействовать ее расцвету.

Направления и формы организации работы по формированию патриотического сознания воспитанников:
· Духовно-нравственное -занятия, просветительские беседы о родном крае, проведение занятий мужества, демонстрация тематических иллюстраций, создание папок передвижек для родителей, изучение макетов бытовых и исторических реконструкций, посещение музейных выставок.

· Воспитательно-развивающее - традиционные и календарные праздники, театрализованные развлечения и представления, ролевые и дидактические игры, реконструкции исторических событий или эпизодов.

· Культурно-образовательное - беседы с участниками каких-либо исторических, культурных или спортивных событий, познавательные экскурсии, создание мини-музея старинной утвари и предметов быта, увлекательные туристические походы, посещение художественных выставок, спектаклей, концертов.

· Трудовое - посильная работа по благоустройству и облагораживанию территории садика, улиц города, «тимуровская» помощь старшему поколению.

· Гражданско-правовое - занятия по изучению государственной символики.

· Спортивно-патриотическое - подвижные игры, спортивные состязания.

1.1. Патриотическое воспитание как педагогическая проблема.

Воспитание чувства патриотизма у дошкольников - процесс не простой и длительный, требующий от воспитателя большой личной убеждённости и вдохновения. Эта кропотливая работа должна вестись систематически, планомерно во всех группах, начиная с младшего возраста, в разных видах деятельности и по разным направлениям. Чтобы заинтересовать детей, надо уметь преподнести материал грамотно, доходчиво, понятно, эмоционально, начиная с того, что детей окружает, что они могут непосредственно наблюдать, постепенно расширяя кругозор. При этом важна поддержка родителей в решении задач воспитания подрастающего поколения. Поэтому родителям и воспитателям в детских садах важно активно использовать разные методы и формы для развития стойкого познавательного интереса к этой теме. 

Дошкольные учреждения, являясь начальным этапом системы образования в нашей стране, призваны формировать у детей первичные представления об окружающем мире, отношение к действительности, дать возможность им почувствовать себя с самых ранних лет гражданами своего Отечества. Но к огромному сожалению педагоги в дошкольных учреждениях сталкиваются с рядом трудностей:
- слабая оснащенность материально-технической и теоретико-методической базы образовательных учреждений;

-слабое проявление внимания СМИ к пропаганде патриотического воспитания детей дошкольного возраста и молодёжи;

- недостаточно количество подготовленных высококвалифицированных кадров в образовательных учреждениях, занимающихся вопросами патриотическому воспитания;

- родители часто не уделяют должного внимания патриотическому воспитанию детей, нередко из-за собственной неосведомленности в данной сфере или непонимания и недооценки всей серьезности названных проблем. 

Проблема нравственно -патриотического воспитания всегда занимала главное положение в теории и практике воспитания и представляет исключительную важность на современном этапе развития общества.

1.2. Психолого-педагогические особенности духовно – нравственного и патриотического воспитания детей старшего дошкольного возраста в условиях ДОУ
На каждом возрастном этапе духовно –нравственное и патриотическое воспитание имеет свои особенности. В период старшего дошкольного возраста происходит формирование духовно-нравственной основы ребенка, эмоций, чувств, мышления, механизмов социальной адаптации в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире. Данный отрезок, является благоприятным для эмоционально-психологического воздействия на ребенка, так как его образы восприятия очень ярки и сильны и поэтому они остаются в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании патриотизма. 

У дошкольников развивается несколько видов деятельности: игровая, изобразительная, конструктивная и элементы трудовой. Каждый вид деятельности ставит определенные задачи перед восприятием, мышлением, речью и личностью ребенка и требует определенного уровня их развития.

В процессе игровой деятельности дети учатся взаимодействовать, усваивают нравственные нормы, что оказывает влияние на развитие их личности в целом. Особенно большое значение имеют при этом те отношения, которые возникают у детей в игре при распределении ролей, в ходе согласования дальнейших действий, их оценки, обсуждения правил поведения и т. п.
Учет возрастных особенностей детей требует широкого применения игровых приемов, которые важны как для повышения познавательной активности детей, так и для создания эмоциональной атмосферы в любой деятельности в течение дня. Каждая тема должна подкрепляться различными играми, продуктивными видами деятельности (изготовление коллажей, поделок, альбомов, тематическое рисование). Итоги работы над темой, объединяющей организованную образовательную деятельность детей, могут быть представлены во время общих праздников, семейных развлечений.

Следует подчеркнуть, что для ребенка дошкольного возраста характерны кратковременность интересов, неустойчивое внимание, утомляемость. Поэтому неоднократное обращение к одной и той же теме лишь способствует развитию у детей внимания и длительному сохранению интереса к одной теме. 

Федеральная образовательная программа дошкольного образования (ФОП ДО) позволяет сформировать у детей целостное представление о ближайшей социокультурной среде, в которой они живут и развиваются; подвести их к пониманию существования внутреннего мира человека и взаимосвязи прошлого, настоящего и будущего; стимулирует мотивацию к самосовершенствованию формирующейся личности ребенка. А также формирует гражданскую позицию детей и их родителей, воспитывает у них чувство любви к своему Отечеству. Чувство любви к Родине является духовной ценностью, определяющей жизненный путь человека, проясняющей его смысл. Только через испытание великого чувства любви к Отчизне воспитывается патриотизм. 

Следовательно, если опираться на психолого-педагогические возможности воспитанников, то можно заложить все лучшее в дошкольном возрасте, который является наиболее сенситивным периодом для воспитания высоких социально-нравственных чувств и качеств детей, для которых характерны податливость, известная внушаемость, доверчивость, склонность к подражанию и огромный авторитет взрослого, это останется с ними на всю жизнь. 

2. Практическое применение инновационных методов, форм и приемов духовно – нравственного и патриотического воспитания в совместной деятельности детей и взрослого  

2.1. Инновационные методы, формы и технологии духовно –нравственно и патриотического воспитания в совместной деятельности детей и взрослого.

Внедрение инноваций в работу дошкольного учреждения является важным условием реформирования и совершенствования системы дошкольного образования. В современном мире для эффективного усвоения различных видов деятельности широко используются инновационные формы работы, что позволяет качественно осуществлять воспитательно-образовательный процесс.
Процесс духовно – нравственного, патриотического и социокультурного воспитания многогранный, длительный и сложный. Он реализуется в различных формах и разнообразными методами, приемами и воспитательными инновационными средствами.

В своей работе по воспитанию духовно – нравственных, патриотических и социокультурных ценностей и качеств у дошкольников я использую следующие инновационные технологии:  

- «Игровые технологии»: в современном образовании, делающем ставку на активизацию образовательного процесса, игровая деятельность используется в следующих случаях: 

-в качестве самостоятельной технологии; 

-как элемент педагогической технологии; 

-в качестве формы образовательной деятельности или ее части; 

-в качестве свободной, совместной досуговой деятельности. 

Место и роль игровой технологии, ее элементов в образовательном процессе во многом зависят от понимания воспитателем функции игры. Результативность дидактических игр зависит, во-первых, от систематического их использования, во-вторых, от сочетания их с обычными дидактическими упражнениями. 

В игровую деятельность входят игры и упражнения, формирующие умение выделять основные характерные признаки предметов, сравнивать, сопоставлять их; игры, развивающие умение отличать реальные явления от нереальных, воспитывающие умения владеть собой, быстроту реакции, музыкальный слух, смекалку.

Педагогическая игра обладает существенным признаком - четко поставленной целью развития и обучения соответствующим ей педагогическим результатом
В своей деятельности я опираюсь на игровые технологии, которые включают в себя игровые пособия (кубики Блума, круги Луллия, ментальные карты Бьюзера), квест, игры –путешествия, интерактивные игры, так как с помощью этих пособий легко, можно достигнуть нужного результата в познавательном, духовно –нравственном и патриотическом воспитании старших дошкольников не только условно нормативных, но и с особенностями здоровья.

- «Игровые пособия»: кубики Блума, круги Луллия, ментальные карты Бьюзера, позволяют не только сформировать у детей знания, умения и навыки, но прежде всего способствуют интеллектуально –творческому развитию детей дошкольного возраста.

-«Кубики Блума» -уникален тем, что позволяет формулировать вопросы самого разного характера. Воспитатель или один ребёнок бросает кубик. Выпавшая грань укажет: какого типа вопрос следует задать. Удобнее ориентироваться по слову на грани кубика - с него и должен начинаться вопрос.

Назови. Данный блок можно разнообразить вариативными заданиями, которые помогают проверить самые общие знания по теме.

Почему. Это блок вопросов позволяет сформулировать причинно-следственные связи, то есть описать процессы, которые происходят с указанным предметом, явлением.

Объясни. Это вопросы уточняющие. Они помогают увидеть проблему в разных аспектах и сфокусировать внимание на всех сторонах заданной проблемы.

Предложи. Ребёнок должен предложить свою задачу, которая позволяет применить то или иное правило. Либо предложить свое видение проблемы, свои идеи. То есть, ребёнок должен объяснить, как использовать то или иное знание на практике, для решения конкретных ситуаций.

Придумай - это вопросы творческие, которые содержат в себе элемент предположения, вымысла.

Поделись - вопросы этого блока предназначены для активации мыслительной деятельности детей, учат их анализировать, выделять факты и следствия, оценивать значимость полученных сведений, акцентировать внимание на их оценке.

 «Кубик Блума» можно использовать во всех группах и по всем образовательным областям.

Наиболее удобно применять этот приём на обобщающих занятиях, когда у детей уже есть представление о сути темы.

-«Круги Луллия» («Кольцо Луллия»)- это уникальная и очень интересная игра, которая была придумана довольно давно, но активно используется педагогами и родителями по сей день, и не потерявшая свою актуальность. Можно сказать, что «Круги Луллия» представляют собой некую «логическую машину» или некое подобие компьютера для дошкольников, в современном педагогическом процессе это круги с различными картинками, подобранные по изучаемым тематикам. Необычная форма заданий позволяет учить детей не только различать разнообразные признаки предметов, но и развивать навыки цветовосприятия, умение группировать, сравнивать, анализировать, обобщать, концентрировать внимание, формировать навыки устной речи, а также способствует активизации зрительных функций (навыков фиксации, прослеживания, зрительного соотнесения).
Но самое главное – «Круги Луллия» создают для ребенка условия для того, чтобы он смог почувствовать себя «создателем», умеющим объяснять, сочинять, решать, пусть пока сказочные, но проблемы и обрести веру в собственный успех.
-«Интеллект-карта», известная также и под такими названиями, как «Ментальная карта» или «Ассоциативная карта» - это один из способов изображения схемы мышления человека.
Во время составления или использования интеллект-карт в группе у воспитанников развиваются и совершенствуются навыки коммуникации; формируются умения, которые связаны с восприятием, переработкой, обработкой и обменом информации; развиваются все виды памяти. 

Использование во время занятий интеллект-карт значительно способствует более эффективному усвоению новой информации, а также при использовании данного метода моим воспитанникам легче закреплять уже полученные знания.

- «Квест-игра» -это командная игра, направленная на самовоспитание и саморазвитие ребенка как личности творческой, физически здоровой, с активной познавательной позицией: «В поисках полярной звезды», «В гостях у Светофора», «Где, живет Забивака?», «Моя дорога домой», «В поисках полярного лета», «В поисках семейного клада», фольклорная квест игра «В поисках русских традиций: встреча весны –жаворонки», «Квест – игра с интерактивной экскурсией «День реки Енисей». 

«Квест-игра» - форма организации образовательной деятельности ненавязчива, проводится в игровом, занимательном виде и способствует активизации познавательных и мыслительных процессов участников. 

-«Игра – путешествие» - это занимательный познавательный турнир-викторина, которая состоит из ряда этапов (станций), по которым путешествуют участники игры в определенной последовательности «Путешествие в город мастеров на русскую ярмарку», «Путешествие в музей матрешки», «Путешествие в Дудинку и музей», «Путешествие в музей валенка». 

Игры-путешествия влияют на реализацию образовательных задач в различных направлениях развития ребенка и в видах деятельности, соответствующих его возрастным особенностям. 

- Интерактивная игра – это современный метод обучения, обладающий и образовательной и воспитывающей функциями. Применение интерактивных игр во время образовательной организационной деятельности вызывает у дошкольников стремление к поиску правильного решения, к размышлению. Многофункциональность интерактивных игр заключается также в том, что их можно использовать в свободное время. Отличительной чертой интерактивных игр является то, что они могут использоваться во всех образовательных областях, повышают мотивацию детей к процессу обучения, развивают творческие способности. 

В моей коллекции есть следующие игры: «Я и другие люди. Вежливость», «Микробы», «Русская матрешка», «Народные промыслы», «Таймыр, край удивительный!», «Наша Родина -Россия», «Что может быть опасным вокруг нас», «Найди узор матрешке», «Укрась дымковскую игрушку», «С чем блинок» «Достопримечательности нашего города».

 - «Технология «Сторисек» («мешок историй») инновационная технология, которая позволяет социализировать дошкольников посредством привития интереса к совместной деятельности со сверстниками и взрослыми, развивает кругозор, расширяет словарный запас, формирует навыки обсуждения художественного произведения и стимулирует интерес к книге и чтению и к предложенной теме, данная технология тесно переплетается со следующей инновационной и очень эффективной технологией.
- Технология «Лепбук» - является одним из наиболее ярких, развивающих, интересных значимых игровых инновационных технологий, на пути внедрения ФГОС ДО, как для взрослых, так и для детей дошкольного возраста. На мой взгляд это эффективная технология дошкольного образования, в группе в центрах активности для воспитанников есть лепбуки по следующим темам: «Россия – Родина моя», «Норильск мой город», «Мы живем на Таймыре», «Цветик-семицветик», «Профессии наших мам», «Моя безопасность дома», «Профессии», «Пусть всегда будет мама!» «Норильск –моя малая Родина», «Достопримечательности Плато Путорана», «Великая отечественная война». 

- «Клубный час» – дети включаются во взаимодействие с другими детьми и взрослыми, развивается эмпатия «Таймыр -край удивительный», «Путешествие по сказкам и легендам народов Севера», «Традиции гостеприимства у разных народов», «Город мастеров», «Космическое путешествие в Туманность Андромеды», большая игротека «Игры народов России».  

- «Ситуация месяца» - дети проживают в течение месяца и в заключении проводится итоговое мероприятие, где воспитанники показывают свои знания, умения и навыки, приобретенные в течение месяца: «Мой дом детский сад», «Я норильчанин, я этим горжусь!», «Рождество встречаем», «Мы живем в России!», «Семейные традиции. Мои корни», «Мы Таймырцы», «В поисках полярного сияния».

- «Социальная акция» – технология, напрямую связана с «Ситуацией месяца», с привлечением к сотрудничеству родителей: «Доброе сердечко», «Покорми птиц зимой!», «Эколята – дошколята», «Будем помнить», «Открытка для ветеранов», «Бессмертный полк», «Окна Победы», «Голубь мира», «Экологический субботник».  

-«Круглый стол» - еще одна из инновационных и активных форм взаимодействия, направленная на сохранение психологического и физического здоровья воспитанников и их родителей, а также гармонизации внутри семейных отношений: «Воспоминания о детстве», «Учимся играя. Игрушка в жизни ребенка», «Путешествие в страну здоровья», «Играем вместе».
-«Метод проектной деятельности» - в технологии проектирования каждому ребенку обеспечиваю признание важности и необходимости каждого в коллективе.
2.2. Программа «Посмотри, как хорош, край, в котором, ты живешь!»
В своей практической деятельности с детьми дошкольного возраста реализую авторскую программу «Посмотри, как хорош, край в котором, ты живешь!».

Цель программы: формирование основ толерантной осведомленности у детей дошкольного возраста через знакомство с этнокультурой многонациональной России и родного края.

Задачи программы:

1.Формирование доброжелательного отношения к народам, проживающим на территории Норильского промышленного района, ознакомлению с их бытом и культурой;

2.Формирование этнокультурной и толерантной осведомленности дошкольников, родителей и сотрудников;

3.Развитие познавательного интереса к культурному наследию народов, проживающих в России, крае, Норильском промышленном районе;

4.Развитие чувства толерантности к сверстникам разных национальностей.

Воспитательно-образовательную деятельность по развитию и совершенствованию духовно-нравственных и патриотических качеств у дошкольников мы разделили на тематические блоки. 

1.Блок «Мой детский сад», «Моя группа».

Цель работы по данному блоку - познакомить детей с ближайшим окружением, а именно с первой общественной средой - детским садом, сотрудниками и группой, которую посещает ребенок, так как детский сад - это второй родной дом.

В рамках деятельности по этому блоку, в начале учебного года, мы проводим экскурсии по нашему учреждению для воспитанников старшего дошкольного возраста. Организовывая экскурсию по функциональным помещениям детского сада, обращаем внимание не только на назначение этих помещений, но и знакомим с профессиями: медицинская сестра, повар, педагог - психолог, учитель - логопед, уборщик помещений и многими другими. Также знакомим воспитанников с сотрудниками, которые организовывают развивающую среду в мини - музее, библиотеке, театральном центре, «Зимнем саду». Во время таких экскурсий сотрудники рассказывают детям о том, что можно узнать в том или ином функциональном помещении, уточняем правила поведения во всех функциональных помещениях.

Ко Дню дошкольного работника ребята вместе со своими воспитателями и родителями делали фотоколлаж «Наш любимый детский сад», «Любимая группа», «Мы веселые ребята, очень весело живем!», а во время образовательной деятельности по изобразительному искусству рисовали, клеили и лепили свои любимые игрушки, делали книжки - малышки в подарок для малышей. Совместно с родителями оформляли выставки семейного творчества «Игрушки наших бабушек и дедушек», «Русская народная игрушка», «Игрушки детей тундры».

2.Блок «Моя семья».

В законе «Об образовании» сказано, что первые педагоги ребенка – это его родители. Именно в семье закладываются основы для физического, умственного и нравственного развития детской личности. С целью укрепления взаимоотношений детей и родителей, улучшения микроклимата дома, проводили выставку рисунков и поделок «Наш любимый семейный праздник», «Самая красивая мама», «Портрет моего папы», «Мой папа в Армии служил», реализовали проекты «Моя родословная», «Герб моей семьи», «Я помню, я горжусь!» (оформлена стена памяти в детском саду к 80-летнему юбилею Победы в Великой Отечественной войне»), оформили стенгазету «Моя спортивная семья», «Наша дружная семья», «Мы любим путешествовать». В результате дошкольники узнали много интересного о своих родных, стали более внимательными, заботливыми и доброжелательными.

Для просветительской работы с родителями периодически обновляем информацию на стендах, в папках- передвижках, оформляем памятки, буклеты и брошюры, используем QR - коды с рекомендациями по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию детей, проводим тематические родительские собрания, мастер-классы, квест - игры, индивидуальные консультации и беседы.

3.Блок «Мой родной город».

В рамках деятельности по данному блоку организовали экскурсию в музей нашего города, прогулку по главным городским достопримечательностям, после которых ребята вместе со своими родителями оформили фотоколлаж «Наш любимый город», «Любимые места нашего города». В группах и мини-музее появились фотоальбомы «Достопримечательности Талнаха, Норильска», интерактивный альбом «Улицы нашего города, история и интересные факты». Созданы макеты «Улицы нашего города».

4.Блок «Мой многонациональный край», «Моя страна».

Для расширения знаний о Красноярском крае, стране и воспитания нравственно-патриотических чувств проводили беседы о государственных символах нашего края, России (герб, флаг, гимн), организовывали интеллектуальную викторину «Мы живем в Красноярском крае», «Знатоки нашей страны», смотрели познавательные короткометражные фильмы, мультфильмы, играли в дидактические и настольные игры. Также реализовывали краткосрочные проекты: «Мы живем в Красноярском крае», «Достопримечательности Красноярского края».

Воспитанники старшего дошкольного возраста, как нормотипичные, так и дети с ОВЗ, совместно с родителями, педагогами принимали активное участие в квест - игре «День реки Енисей», виртуальном путешествии по «Матушке Сибири» (ко Дню Сибири). Во время такого путешествия, ребята побывали в разных городах, расположенных в Сибири, познакомились с достопримечательностями, национальностями и традициями разных регионов Сибири, познакомились с ребятами из других детских садов, с которыми теперь переписываются и организовывают телемосты. Также мы проводили «Фестиваль «Дружба народов Красноярского края», посвященный Дню единства. На фестивале все присутствующие познакомились с разными национальностями, которые проживают на территории Красноярского края и города Норильска, а именно с белорусами, молдаванами, лезгинами, долганами и, конечно же, русскими. Все семьи, которые принимали участие в фестивале, познакомили воспитанников нашего детского сада с национальной культурой (пели песни, танцевали, читали стихотворения, проводили национальные игры), традициями и блюдами (которые можно было попробовать). Участники нашего фестиваля получили памятные дипломы и небольшие сувениры. В канун Дня образования Красноярского края (7декабря) у нас проводился познавательный интерактивный квест «С днем рождения, наш любимый Красноярский край!» (к 90 - летнему юбилею образования Красноярского края), в котором участвовали педагоги, дети старшего дошкольного возраста и их родители. Во время путешествия по станциям все наши участники с удовольствием выполняли не только задания, но и узнали очень много нового об истории края, в котором они живут. Ведущими на каждой станции были воспитанники и их родители. 

Блок «Русская культура и народные традиции».

В воспитании нравственно-патриотических качеств особое место отводится занятиям по ознакомлению с русским фольклором - сказками, поговорками, пословицами, народными играми, танцами и песнями. Через художественную литературу детям прививаются понятия о добре, любви, честности, отваге, справедливости, верности, формируются представления о правильных и неправильных поступках.

Для развития интереса дошкольников к народным традициям и обычаям, воспитания любви к родной культуре:

( разучивали стихотворения, отгадывали загадки, играли в игру «Закончи пословицу», сочиняли сказочную историю «Путешествие в город мастеров»;

( организовали постоянную мини-выставку, где ребята смогли познакомиться с изделиями народного промысла (гжель, дымковская игрушка, хохлома, городецкая роспись, изделия из бересты);

( провели спортивно-развлекательное мероприятие «Народные забавы на Руси», где дошкольники с радостью продемонстрировали смекалку, ловкость, смелость, выносливость и слаженную работу в команде;

( на Масленицу ребята помогали мамам печь блины, и потом в группе было организовано праздничное чаепитие с последующим сжиганием на улице масленичной куклы, исполнением народных песен для проводов зимы и встречи весны;

( перед Новым годом и сразу после играли в сюжетно - ролевую игру «Путешествие на ярмарку в Новогоднюю столицу России - город Киров».

Для наиболее полного погружения дошкольников в атмосферу прошлых времен и знакомства с особенностями трудовой и бытовой деятельности крестьян в детском саду создали мини-музей, а в библиотеке оборудовали выставку «Как жили на Руси».

При посещении данных функциональных центров детям рассказываю о жизни предков, предлагаю отгадать загадки и ребусы о бытовых предметах и посуде, разучиваем народные поговорки и пословицы, устраиваем костюмированные театрализованные мини-постановки с танцами и песнями.

В результате такой практической занимательной деятельности ребята легко и с радостью приобщаются к народной культуре, учатся ценить традиции и обычаи прошлых времен.

Во многих группах созданы мини - музеи «Русская матрешка», «Народные промыслы России», «Русская деревянная ложка», «Дымковская игрушка», «Русские народные музыкальные инструменты», где ребята могут ознакомиться с разными видами росписи, деревянными и глиняными игрушками, с историей этих игрушек и т.д.

6.Блок «Военно - патриотическое воспитание» «Люди отважных профессий».

Неотъемлемой частью работы по духовно-нравственному воспитанию является военно-патриотическое направление, цель которого -- формирование чувства любви к Отечеству, уважения и гордости за свою страну и подвиги ее героев, установление крепкой взаимосвязи поколений.

Задачи данного блока решаются через различные приемы и методы:

-чтение художественных произведений, пословиц и поговорок, разучивание стихотворений о храбрости, смелости, отваге, патриотизме;

-проведение бесед и просмотр видеоматериалов («Наши защитники», «Богатыри земли Русской», «Мы помним и гордимся», «Город - герой Ленинград», «Великий город Волгоград», «Этот великий день», «Дети - герои», «Памятники и мемориалы Великой Отечественной войны», «Я помню! Я горжусь!», «Мой прадедушка - герой!») для знакомства детей с героями Великой Отечественной войны, защитниками Родины в настоящее время. Также даются представления об особенностях российской армии, военной форме и атрибутике, видах военной техники.

«У нас в гостях»: организовывались встречи с приглашенными гостями разных профессий (военные, полицейские, сотрудники МЧС, врачи, пожарные, геологи, шахтеры, металлурги, ученые), детьми войны, ветеранами Великой Отечественной войны. Во время таких встреч ребята не только узнавали особенности каждой профессии, но и учатся уважать труд своих родителей.

Реализация совместно с родителями познавательно - творческих краткосрочных проектов по патриотическому воспитанию «Защитники Диксона», «Города - герои», «День памяти Ильи Муромца», «Дети- герои», «Животные на войне»; долгосрочный проект «Дни воинской Славы».

Продуктивная деятельность:

-рисование, аппликация, лепка «Памятники воинской славы», «Салют Победы», «На параде», «Открытка для папы», «Открытка бойцам СВО», «Медали наших бабушек и дедушек», «На границе», «Морячок»;

-конструирование самолетов, подводных лодок, танков из бросового материала; оформление выставок совместного семейного творчества «Военная техника», «Памятники и мемориалы Великой Отечественной войны».

Участие во Всероссийских, региональных, городских акциях и т.д.

Работа с семьями дошкольников:

-помощь родителей в проведении встреч с ветеранами Великой Отечественной войны и СВО, работниками тыла, представителями Юнармии;

-оформление Стены памяти «Мы помним! Мы гордимся!»;

-участие родственников ребят в подготовке праздничных мероприятий на 23 Февраля, ко Дню Великой Победы;

-совместное участие детей и родителей в акциях «Письмо ветерану», «Бессмертный полк», «Окна Победы»;

-концерт на 9 Мая, где в песнях, танцах и стихотворениях поздравляли приглашенных бабушек и дедушек.

Игровая деятельность:

-сюжетно-ролевые игры «Пограничники», «Моряки», «Разведчики», туристическое агентство: «Веселое путешествие», «Путешествуем по городам - героям России»;

-дидактические и настольные игры «Собери солдата», «Полевая кухня», «Что в военном пакете», «Герои русских былин»;

-подвижные игры «Самолеты», «Маскировка», «Найди мину», «Донесение»;

-музыкальная и театрализованная деятельность: прослушивание и разучивание фронтовых песен, постановка мини-сценок о мужестве, храбрости и патриотизме героев нашей страны.

7. Блок «Природа Красноярского края». «Природа России».

В рамках деятельности по данному блоку организовали экскурсию в музей города, игровое познавательное занятие с сотрудниками музея в детском саду, провели виртуальную экскурсию по заповедникам и национальным паркам Красноярского края и России. После таких занятий и экскурсий ребята вместе со своими родителями оформили фотоколлажи и фотоальбомы «Наш самый красивый край», «Плато Путорана - горы без вершин», «Водопады Таймыра», «Красная книга Красноярского края», «Животные и растения Таймыра в Красной книге», интерактивный альбом «Северный олень», «Белый медведь». Созданы макеты «Лесотундра и тундра». Ребята приняли участие в творческих конкурсах, проводимых заповедниками Таймыра.

8.Блок «Производства родного края».

В рамках деятельности по данному блоку организовали виртуальные экскурсии по основным производствам города, а именно по рудникам «Маяк», «Комсомольский», «Медвежий ручей» и «Скалистый», побывали на «Надеждинском металлургическом заводе» и на Талнахской обогатительной фабрике. Совместно с сотрудниками музея изучили особенности работы шахтера и металлурга.

В мини - музее появились фотоальбомы об основных предприятиях и предприятиях края. В скором времени появится фотоальбом о Саяно - Шушенской ГЭС и об Усть - Хантайской ГЭС.

9.Блок «Люди, прославившие мой город». «Люди, прославившие родной край».

В рамках деятельности по данному блоку реализовали краткосрочные семейные проекты о людях, прославивших край. Ребята вместе с родителями и воспитателями узнавали информацию о писателях, музыкантах, спортсменах, ученых и даже космонавтах, которые внесли свой вклад в историю края и города. Воспитанники старшего дошкольного возраста ходили друг к другу в гости и делились своими знаниями о Дмитрии Хворостовском, Викторе Астафьеве, Василии Сурикове, Иване Ярыгине, Огдо Аксеновой, Николае Лое, Николае Урванцеве.

Одной из эффективных форм в работе по нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников является взаимодействие с городскими учреждениями образования и культуры. Каждый год дети участвуют в праздничных мероприятиях и различных творческих конкурсах, приуроченных ко Дню города, 9 Мая, Дню защиты детей. В результате воспитываются чувства уважения к людям, которые прославили родной город, пополняются знания о его истории, прививается чувство любви к своей малой Родине.

Для более успешной работы над выше указанной программой, в рамках реализации ее задач использую краткосрочные проекты:

- комплексные: «Путешествие в мир театра», «Зимушка – красавица, детям очень нравиться!» «День Победы в нашей семье», «Защитники Отечества», «Богатыри Руси матушки», «Весна в Заполярье», «Женщины богатыри», «Русская каша – сила наша», «Ах, эти валенки, да лапти», «День рожденья Домовенка»;

- межгрупповые: «Наш удивительный край», «Мир животных и птиц Таймыра», «Осень в заполярной тундре», «Мы разные, но мы вместе», «Красная книга Таймыра», «Мы живем в Красноярском крае», «День реки Енисей», «День Сибири»;

- творческие: «Народные промыслы», «Любимые сказки», «День России», «С юбилеем, любимый город», «Красота северного края», «Мой любимый вид спорта», «Широкая Масленица», «Красота осени», «Любимые книги Агнии Барто», «По страницам произведений К.И. Чуковского», «Культура Красноярского края», «Сказки народов Таймыра»;

- групповые: «Дары природы», «Сохраним свое здоровье», «Огород на окне», «Космические дали»; «Вместе с мамой вместе с папой быть здоровыми хотим», «Детские писатели», «День рождения книги», «Мы живем на полуострове Таймыр», «Диксон во время Великой отечественной войны»;

- индивидуальные: «Спорт и я», «Герб моей семьи», «Мое имя», «Планеты солнечной системы», «Моя любимая книга», «Защитники моей семьи», «Кто такой Петр Первый», «Моя любимая Северная сказка», «Мое любимое животное Таймырской тундры»;

- исследовательские: «Животные севера», «Мой родной город», «Улицы нашего города», «Заполярный Сабантой», «Белый медведь», «Белуха и нарвал в наших северных морях», «Кто такой овцебык», «Северный олень».
2.3. Взаимодействие с педагогами и специалистами ДОУ.
Мною осуществляется работа с педагогическим коллективом ДОУ, направленная на повышение профессиональной компетентности педагогов, которая включает в себя такие формы работ как: педагогический совет «Инновационные технологии ДОУ»: распространение практического опыта среди педагогов ДОУ в форме демонстрации промороликов, презентаций, результатов продуктивной деятельности; проведение мастер – классов, конкурсов, а также выход в СМИ (представление опыта работы в педагогических сборниках). 

Являясь педагогом наставником вместе с молодыми коллегами приняла участие в XVI Международной научно-практической конференции «Воспитание и обучение в современном обществе: актуальные аспекты теории и практики», где опубликовала две статьи: «Нравственно-патриотическое воспитание детей с ограниченными возможностями здоровья» и «Эффективные формы работы по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста». 

Представила свои опыт работы по теме «Эффективные формы работы по духовно – нравственному и патриотическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста» на городских педагогических чтениях «Норильский учитель: опыт прошлого – взгляд в будущее», на городском методическом объединении воспитателей старшего дошкольного возраста.
Взаимодействую со специалистами ДОУ, что способствует более эффективному воздействию на развитие личности дошкольников. Реализую рекомендации педагога – психолога: в оказании помощи детям в период адаптации ДО; включению игры, в режимные моменты, которые закрепляют положительные эмоции.

Выстраиваю взаимодействие с детьми с ОВЗ, по рекомендациям педагога – дефектолога, с учетом образовательных потребностей, воспитанников, посещающих мою группу. 

Хорошие деловые взаимоотношения поддерживаю с музыкальным руководителем, они благотворно влияют на детей, создают здоровую, дружественную атмосферу на занятиях и в группе; развивают музыкальные способности детей. 

Результатом совместной деятельности с педагогами и специалистами являются тематические клубные часы: «Таймыр – край удивительный», «Город мастеров», «Путешествие по сказкам и легендам народов Севера», квест – игра «В гостях у Светофора», «День рождения Бабы –Яги», «В поисках семейного клада», фольклорная квест игра «В поисках русских традиций: встреча весны – жаворонки», семинары – практикумы «Играем вместе», «Словарик эмоций».

Методическая компетентность позволяет мне транслировать свой опыт работы на различных уровнях, принимать участие в международных и всероссийских онлайн – викторинах, конкурсах: 

2018 г. – «Всероссийское педагогическое тестирование», онлайн – викторина по теме «Инноватика в образовании и воспитании в условиях реализации ФГОС ДО», Диплом II место; 

2019 г. – Всероссийский центр талантливых детей и педагогов «Эйнштейн»: Профессиональное тестирование работников образования блиц-олимпиада по теме: «Духовно – нравственное воспитание дошкольников», Диплом I место; Всероссийский конкурс педагогического мастерства «Лучший проект 2019» проект «Путешествие по сказкам и легендам народов Крайнего Севера», диплом 2 место, 2019г.

2020 г. – «Общероссийский конкурс в честь Дня Великой Победы «Эталон», блиц – олимпиада по теме «Священная война Великого народа», Диплом II место;

2021 г. – Региональный конкурс методических разработок образовательных организаций Красноярского края по учебному курсу «Основы финансовой грамотности», Диплом участника.

Людмила Вячеславовна презентовала положительный педагогический опыт работы на муниципальном, всероссийском и международном уровнях: на городских педагогических чтениях «Норильский учитель: опыт прошлого-взгляд в будущее» на тему: «Эффективность применения современных педагогических технологий для достижения  образовательных результатов и социализации детей старшего дошкольного возраста», 2019 г.; «Эффективные формы работы по духовно – нравственному и патриотическому воспитанию детей старшего дошкольного возраста», 2023 г.; В рамках  городской «Методической недели» для педагогов провела открытый показ непосредственно  образовательной деятельности «У солнышка в гостях», 2020 г.;  на Городском методическом объединении воспитателей старшего дошкольного возраста 2023г.; Всероссийский смотр  - конкурс  «Образцовый детский сад 2018-2019», публикация в журнале «Детский сад будущего - галерея творческих проектов» квест-игры «В поисках Полярной звезды», 2018 г.; Всероссийский смотр  - конкурс  «Образцовый детский сад 2019-2020» публикация в  журнале «Детский сад будущего –  галерея творческих проектов» сценария квест-игры   «Космическое путешествие в Туманность Андромеды на планету Солярис», 2019 г.;  «Лучший проект 2023» по версии журнала «Детский сад будущего – галерея творческих проектов» , опубликован проект «Игрофестиваль «Игровые традиции народов России»2023г.; «Квест – игра с интерактивной экскурсией «Ах, уж эти валенки, да лапти!»2024г.
Подана заявка для участия во Всероссийском конкурсе «Лучший проект 2025» по версии журнала «Детский сад будущего – галерея творческих проектов» отправлен проект «Квест – игра с интерактивной экскурсией «День реки Енисей».
Заключение

Таким образом, содержание духовно – нравственного и патриотического воспитания детей дошкольного возраста включает в себя приобщение детей к культурному наследию, праздникам, традициям, народно-прикладному искусству, историей, знакомство с семьёй, членами семьи, родственниками, предками, родословной, семейными традициями, проведение целевых наблюдений за состоянием объектов в разные сезоны года, организация творческой продуктивной, игровой деятельности детей. 

Средствами духовно – нравственного и патриотического воспитания дошкольников являются само окружение (природное и социальное), в котором они живут, художественная литература, музыка, изобразительное искусство.
Решая одну из основных задач дошкольного образования, необходимо вести последовательную, постоянную работу с использованием инновационных, современных методов, форм и технологий развития дошкольников: игровые технологии: игровые пособия квест, игры – путешествия, интерактивные игры, технология «Сторисек» (мешок историй) в приобщении старших дошкольников к духовно – нравственным, патриотическим и социокультурным ценностям российского народа не только в совместной деятельности детей и взрослых в ДОУ, но и в семье. 

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что сложившаяся система духовно-нравственного и патриотического воспитания способствует объединению педагогов, родителей и детей на основе общих интересов, обогащает социальный опыт детей, формирует функциональную компетентность и имеет огромное значение для всестороннего и гармоничного развития личности дошкольника.

Безусловно, работа над программой интересна, многогранна и очень важна. Поэтому ее обязательно нужно продолжать, поскольку данная работа помогает воспитать чувство любви к родному краю и окружающему миру, родной стране и к людям, проживающим в нашем регионе, крае, стране. И от нас с вами зависит, какими будут наши дети, что они унесут из детства.
Приложение 1.

Проект «Дни воинской славы»
Продолжительность проекта: долгосрочный (01.09.2024-31.08.2025).

Вид проекта: групповой, фронтальный.

Участники проекта: воспитатели, дети подготовительной к школе группы, родители.

Актуальность проекта: Проблема нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста, является одной из первостепенных для современного общества. В настоящее время -  воспитание патриотизма, гражданственности – достаточно трудная задача, решение которой требует терпения и такта. Подчас, в современных семьях подобные вопросы не считаются важными и заслуживающими должного внимания. В связи с этим очевидна неотложность решения острейших проблем воспитания патриотизма в работе с детьми дошкольного возраста. 

Издавна славится наша страна своими защитниками, которые охраняли границы Родины и защищали ее от врагов. Знакомя дошкольников с понятием «защитники Отечества», мы зарождаем в них чувства гордости и любви к Родине и тем, кто ее защищает.

Этот проект - возможность лишний раз рассказать детям, что такое смелость и отвага, привить любовь к своей стране, воспитать патриотов, чувство гордости за свою армию и вызвать желание быть похожим на смелых и отважных воинов своей страны, является отличной возможностью воспитать чувство гордости за свой народ, за армию, Родину. 

Цель: Создать условия для знакомства воспитанников с основными историческими событиями нашей Родины: военными сражениями и событиями Великой Отечественной Войны Привить детям чувство гордости за свой народ и его героев.

Задачи: 

· Развивать интерес детей к истории родного Отечества, к истории формирования и становления Российской армии от Древней Руси до современности.

· Развивать познавательные способности детей в процессе практической деятельности, интеллект ребенка, формировать наглядно-образное мышление, творческие способности, самостоятельность, навыки взаимоотношений со взрослыми.

· Познакомить воспитанников с героическим прошлым России, дать представления о подвигах воинов во время войны, прививать чувство уважения к памяти защитников Отечества;

· Развивать творческие способности воспитанников;

· Развивать чувство гордости за своих земляков, за свою страну и народ.

· Воспитывать гражданско-патриотические чувства, основанные на ознакомлении с боевыми действиями нашего народа во время ВОВ;

· Воспитывать детей в духе патриотизма и любви к Родине.

Ожидаемый результат проекта: 

· Закрепление некоторых представлений об истории нашей страны

· Формирование уважительного отношения к героическим поступкам земляков, истории нашей Родины

· Формирование у детей любви к Родине.

· Формирование высоких нравственных личностных качеств: отзывчивость, справедливость, смелость, толерантность.

· Воспитание детей в духе патриотизма и любви к Родине.

Виды деятельности: познавательная, игровая, продуктивная, художественная, музыкальная, конструктивная деятельность; 

Методы и приемы: проектная деятельность, рассматривание иллюстраций, книг; дидактические игры: кубики Блума, Круги Луллия, лепбуки, интерактивные игры, виртуальные экскурсии; беседы с детьми, решение проблемных игровых ситуаций, художественное творчество.

Интеграция по областям: «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально – коммуникативное развитие», «Физическое развитие», «Художественно – эстетическое развитие».

Материалы и оборудование: интерактивная доска, компьютер, мультимедийные презентации, игры, экскурсии; книги о героях богатырях, героях ВОВ, дидактические игры: «Круги Луллия», «Кубики Блума», игры с липучками, фотоальбомы, макеты.  Тематическая развивающая среда, постепенно пополняющаяся и обогащающаяся по мере освоения темы.

Этапы реализации проекта:
I этап – подготовительный.
Обсуждение цели, задачи с детьми и родителями.

Создание необходимых условий для реализации проекта.

Перспективное планирование проекта.

II этап – основной (практический).
Внедрение в воспитательно-образовательный процесс методов и приёмов по расширению знаний детей о Российской Армии: прошлого и современности: родах войск, военной техники, военных профессиях.

Продуктивная деятельность детей.

III этап – заключительный.
Проведение итогового мероприятия с участием родителей. 

Реализация проекта

1 этап.

•Работа с материалами по вопросам нравственно-патриотического воспитания

•Планирование работы по реализации проекта

•Подбор художественной литературы, иллюстраций с учётом темы проекта

•Стихи, загадки, рассказы об армии, Родине

•Создание мультимедийных презентаций, виртуальных экскурсий и интерактивных игр по тематике проекта.

2 этап.

· Защита семейных проектов по тематике. 

· Проведение интегрированной образовательной деятельности в соответствии с календарно-тематическим планированием.

· Обогащение предметно-развивающей среды групповых помещений в соответствии с тематикой проекта. 

· Оформление фотоколлажей по тематике проекта.

· Результаты продуктивного художественно-творческого направления развития детей по данной тематике.

· Разучивание стихотворений об армии, солдатах; пословицы о мужестве, о войнах, о доблести.

· Рассматривание иллюстраций, фотоальбомов, фотокниг по тематике проекта. Беседы по теме «Защитники Отечества»
· Дидактические игры по теме проекта: «Найди отличия», «Выложи фигуру» и т.д. 

· Сюжетно-ролевая деятельность по тематике проекта «Моряки», «Танкисты», «Лётчики».

· Чтение художественной литературы по теме проекта: А. Митяев «Почему армия всем родная», Л. Кассиль «Твои защитники», С. Баруздин «Шел по улице солдат», С. Васильев «Россия», З. Александрова «Дозор», В. Степанов «Наша армия».

· Разучивание песен, танцев по теме проекта.

· Участие в интеллектуальных и творческих конкурсах различного уровня (городских, региональных, всероссийских), участие в онлайн –олимпиадах по тематике проекта.

3 этап.

· Фотоколлажи: «Богатыри земли русской», «Мы помним подвиг Ленинграда», «Подвиг Сталинграда, мы не забудем никогда!», «Мой папа лучше всех», «День Победы!».

· Музыкально – литературные гостиные.

· Спортивное развлечение «День защитника Отечества» 

Участие родителей:

· Оформление выставок и фотоколлажей.
· Изготовление макетов сражений и памятников для пополнения предметно-развивающей среды группы и мини – музея детского сада. 

· Участие в защите семейных проектов.

· Участие в конкурсах, образовательной деятельности, квестах, экскурсиях, праздниках.

Содержание 

	№ п/п
	Дата
	Название мероприятия
	Форма проведения мероприятия

	1
	11.09.


	День победы русской эскадры под командованием Ф. Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 г.)


	Просмотр презентации о Ф. Ф. Ушакове.



	2
	21.09.
	День победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380 г.)
	Семейный проект «Куликовская битва»

	3
	04.11
	День Народного единства
	Развлекательная программа совместно с родителями «Норильск – город дружбы!»

	4
	01.12.

24.12.
	День победы русской эскадры под командованием П. С. Нахимова над турецкой эскадрой у мыса Синоп (1853 г.).

День взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А. В. Суворова (1790 г.).
	Просмотр презентации о П.С. Нахимове.
Защита семейного проекта А.В. Суворов.

	5
	10.01.

27.01.
	День Памяти Ильи Муромца.

День снятия блокады города Ленинграда (1944 г.).


	Дидактическая игра «Одень Богатыря»

Коллаж «Богатыри земли Русской».

Литературно –музыкальная гостиная «Мы помним, твой подвиг Ленинград!» с участием родителей.

	6
	02.02.
	День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 г.).


	Просмотр мультимедийной презентации и фотоальбома «Сталинградская битва»

Детско –родительский проект «Дом Павлова», «Родина – мать, зовет!»

	7
	23.02.
	День защитников Отечества
	Спортивное развлечение. Фотоколлаж «Мой папа герой!»

	8
	18.04.
	День победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере (Ледовое побоище, 1242 г.)


	Защита семейного проекта А. Невский.

Всероссийский конкурс детского творчества, посвященный А. Невскому (пожеланию родителей)

	9
	09.05.
	День Победы над фашистской Германией (1945 г.).
	Литературная гостинная "Этот день Победы»

Защита семейных проектов: «Я помню, я горжусь, защитниками своей семьи!»

Фотоколлаж «День победы!»

Участие в акции «Окно Победы»

Участие в конкурсах, посвященных Дню Победы.

	10
	10.07.
	День победы русской армии под командованием Петра Первого над шведами в Полтавском сражении (1709 г.).
	Просмотр мультимедийной презентации о Петре Первом

	11


	23.08.
	День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 г.).
	Защита семейных проектов: «Курская битва»

	12
	26.08.
	Генеральное Бородинское сражение.
	Защита семейных проектов: «День Бородино».

Фотоальбом «Герои Отечественной Войны 1812 года».


Приложение 2
Сценарный план драматизации сказки по мотивам сказок коренных народов Таймыра «Северная сказка»

для детей 5-8 лет (старший дошкольный возраст)

для групп «Утята» компенсирующей направленности и «Воробушки»

(совместно с родителями)
Ход – игры драматизации
Звучит музыка баргана или танец «Мастерицы», ансамбля «Хейро» г. Дудинка, на ее фоне бабушка – сказительница начинает читать свои слова.
Бабушка – сказительница:  

Над тундрой свирепой пурга завывает,

Но смелым, она не страшна

Кто смелый и ловкий -тот вовсе бесстрашный,

И это знает пурга.

Нас встречает в жизни сказка
Вместе с материнской лаской,
С добрым бабушкиным взглядом,
Чтоб идти по жизни рядом.
Никогда нам не наскучит.
Быть отважными научит.

День сегодня необычный,

Удивить хочу я Вас.

В удивительную сказку

Мы отправимся сейчас.
На сцене, на заднем плане дети (4 человека – 2 девочки и 2 мальчика). Они играют в игру, «перетяни хорей». Наигрались, захотели есть, позвали маму. Стали просить, чтобы она их накормила. 

(Звучит голос, с наказом, что надо сделать: сказала, чтобы поесть, надо потрудиться, принести дрова, разжечь огонь, принести воды). 

Дети заупрямились (3 детей хором говорят, ну нет мы хотим поиграть), но один ребенок им возразил.

Мальчик Уйбан: Надо маме помогать, или вы что, хотите, чтобы мама от нас улетела?

Дети возражают: как это улетела, не может такого быть и т.д. 

Мальчик Уйбан: Очень даже может! Мне бабушка рассказывала! Хотите послушать? 

Дети хором: Да! 

Мальчик Уйбан: Давайте, воды и дров принесем, и я попрошу бабушку, чтобы она рассказала свою сказку.

Дети приносят дрова, воду, все это передают в чум, мальчик подходит к бабушке (сказительнице, берет ее за руку и ведет к чуму и костру).  Она садится в пол оборота (к зрителям) на стул рядом с костром и с детьми и начинает свою сказку.

Бабушка – сказительница: Вот вышла моя сказка. И пошла по земле. Сколько-то времени ходила. Много земли исходила. Наконец, на один чум набрела. Эту сказку мой дед услышал, говорят. Сыну своему, отцу моему рассказал. Отец мне, а я – вам рассказываю. Слушайте.

Случилось это в давние-давние времена, когда еще нас с вами не было. И даже не было на свете деда моего. Говорят, в те времена рыбы по земле ходили, а звери с людьми на человечьем языке разговаривали и друг друга понимали. Говорят, это правда. Верно говорю (в это время сказительница остается одна, дети становятся сказочными персонажами. Один мальчик и одна девочка, они брат и сестра начинают играть, двое других ребятишек уходят переодеваться (в оленей или зверей тундры).

На сцене появляется мама детей. Она что-то делает по хозяйству, бабушка сказительница комментирует ее действия.

Бабушка – сказительница: Жила-была в тундре одинокая бедная женщина, и было у нее двое детей: девочка и мальчик. Очень мама своих деток любила, заботилась о них. Камусы да шкуры выделывала - шила им одежду. Кормила их. Лечила, если с ними что-то случалось. Пела песни колыбельные, когда они засыпали… А, детки маму свою не слушались, бегали на улице с утра до вечера, маме не помогали, и вот однажды случилась эта сказка. 
Мама: (Из чума) Сынок, принеси воды.

Сын: Подожди, мама, мне некогда. (мама идет и приносит сама воду).
Мама: Дочка, иди, помой кружки, ложки.

Дочь: Мам, подожди, я потом помою (продолжает играть, мама в чуме сама моет посуду)
Мама: Сынок, огонь сейчас погаснет, принеси еще хвороста.

Сын: Не могу, я сейчас очень-очень занят! (мама идет и приносит дрова).
Сказительница: Все лето дети играли, осень играли. Вот уже и снег выпал. Зима пришла. Трудно было матери. От жизни такой, от работы тяжелой заболела она.

Мама (из чума): Ребятки, принесите с речки воды.

Сын: Я не могу, у меня и так унты мокрые.

Дочь: И я не могу, я без шапки.

Мама: Пересохло у меня во рту, пить так хочется.
Сын: (к девочке) Ты иди, я делом занят (играет в «аргиш»).
Дочка: Нет, ты иди, я тоже занята (косы свои расчесывает).
Мама: Детки, речка близко, пить хочу.
Сын: Ты иди!

Дочь: Нет, ты! (спорят).
Ушли вообще за чум, чтобы не слышать мать.

Сказительница: Долго просила их мать. Но так и не допросилась. Дети, не переставая играть за чумом, просят есть. Мама не отвечает. Дочка выбегает из-за чума, видит, как мама превращается в кукушку, бежит за чум и возвращается оттуда с братом.

Дочь: Брат, смотри, наша мама птицей улетает! Мама! (Мальчик бросается 

за чум, выносит ковшик с водой.)

Сын: На, мамочка, водицы! Попей, мамочка! Не улетай!

Мама: Ку-ку, ку-ку! Поздно, родные мои, поздно. Ничего мне не надо!

Сын: Мама, не оставляй нас!

Дочь: Мамочка, вернись! Мы будем слушаться!

Мама: Ку-ку, ку-ку. Поздно, детки. Не вернусь! Теперь я полечу к вольным водам! (улетает, дети убегают за ней)

Сказительница: И улетела мать-кукушка от своих детей, а дети за ней побежали. Долго бежали. Однажды, оленей повстречали.
(Дети забегают за шторы, потом возвращаются, пробегают возле окна, бегут к двери в музыкальный зал и встречают оленей).
Танец оленей (муз. А. Корюкова, CD ансамбля «Хэйро»)

Дочь: Милые олени, вы по всей тундре бегаете, в разных местах бываете. 

Сын: Мамы нашей не видели?

Олени машут головой.

Важенка и вожак: Нет, не видели. Идите дальше на север, может, там она. (Убегают).

Оленята: Мы наших родителей слушаемся и вам Маму надо было слушаться, может вам шаман поможет? 

Звучит музыка, появляется Шаманка Теминэ, дети и Теминэ садятся полукругом у костра.

Теминэ: Приветствую Вас, детей земли Таймырской! Мы собрались сегодня здесь конечно же не зря. Я, Теминэ – мудрая, но не могу одна придумать как встретить Солнце, ответьте мне друзья.
Дочь: Нужно к празднику приготовиться, наряды примерять, которые нам мама шила. Еще можно гостей из соседних земель пригласить. Чтоб показать себя, мы танцы изучали.

Теминэ: Какие танцы? Покажите мне скорей.

Северный танец

Звучит тревожная музыка. Появляется охотник.

Охотник: Послушай, Теминэ, не до праздника сейчас. В лесу все звери говорят о том, что дело худо: Идет ведь ночь полярная на нас и с нею войско целое. И все это потому что есть в тундре чум, где дети свою мать не почитают, не в чем ей не помогают. 
Теминэ: Знаю, я этих детей. Обещала им помочь. Если они мне помогут. Но Откуда идет войско? 

Охотник: С земель, где мрак царит и холод вечный, где ветер воет и метель хрипит. Сиянья северного войны безупречно ведут борьбу, хотят всю землю приручить. Хотят они забрать и звезды с неба, и солнце, и луну, и свет дневной. Чтоб воцарился мрак на всем Таймыре, чтоб люди радости не знали никакой. 
Музыка Северного сияния (на фоне дети читают стихи):
Северное сияние (1 пара):

Ребенок 1: Словно занавес цветной
В небесах мерцает.

Над пустыней ледяной

Небо расцветает!

Кажется, взлетит сейчас

Занавес высоко,

2 ребенок: И откроется для нас

Край земли далекой.

Там, среди отвесных скал,

 В синеве безбрежной

Ледяной нарядный зал

Королевы Снежной.

Северное сияние (2 пара): 

3 ребенок: Как ковры лежат снега

С ледяной каемкой,

Вьется лентою пурга,

Кружится поземка.

4 ребенок: И танцуют, вставши в ряд,

Хрупкие снежинки,

И тихонько в такт звенят

Голубые льдинки.

Северное сияние (3 пара):

5 ребенок: Вот так чудо - чудеса!

Кто украсил небеса

Переливчатой каймой

С разноцветной бахромой?

6 ребенок: Хоть полярной долгой ночью

Солнышко всходить не хочет,

Все же шлет оно привет –

Яркого сиянья свет!
Все хором:

Ты смотри, не опоздай!

Диво дивное поймай!

Ребенок 1: Что все это означает?

Кто из вас об этом знает?

Это - знак небес, подсказка,

Наша Северная сказка.

Музыка, выходит Полярная ночь.

Северное сияние (1 пара): Наши мечи заточены славно, срежут с небес все несущее свет.

Северное сияние (2 пара): Никогда не найдут не послушные дети своей матери. 

Северное сияние (3 пара): Сделаем мы работу исправно, выполним Ночи полярной завет!

Полярная Ночь: Слуги мои верные, всполохи яркие скорее на небо спешите,

Солнце, луну с собой заберите. Звезды сорвите все до одной, их заберите тоже с собой. Во мраке холодном пусть люди живут, не знают веселья и радости тут пусть Солнце навечно покинет дома, в сердцах у людей воцарится зима!

Звучит музыка, Полярная Ночь колдует, (можно использовать экран, на котором исчезает солнце, появляется луна и звезды, которые тоже исчезают)

Теминэ: Народ мой, что делать, как свет нам вернуть?

1 девочка: Скорее отправится надо нам в путь.

Полярную ночь мы догоним, друзья, без солнышка -хейро нам оставаться нельзя!

2 девочка: Вернем яркий свет, радость людям вернем,

И праздник придет в наш северный дом!

Теминэ: Вы правы. Злодейку догнать мы должны, но в этом помощники нам всем нужны. На помощь призвать надо силы природы, не справиться с Ночью простому Таймырскому народу.

Теминэ колдует (танцует с бубном), появляется Важенка и Вожак.

Важенка: Кто звал нас? Что с вами случилось?

Дочь: Полярная ночь у нас появилась, и солнце, и звезды с небес забрала, и счастье, и радость с собой унесла!

Сын: Ты, вожак – олень, ты смелый и сильный, тебе любая работа посильна. Мы просим тебя, скорей помоги нам, чтобы мы быстрее нашу маму нашли, а вместе с ней и радость в сердце и души людей!

Олень: Чтоб солнце и звезды, на небо вернуть, отправится надо в далекий нам путь.

Хоть путь этот будет опасный и трудный, на помощь пускай нам придут духи тундры!

Олени, как ветер несите нас вдаль, в заснеженный, темный, холодный край.

Звучит музыка вьюги (пурги).

Появляется Пурга

Пурга: Зачем пожаловали вы сюда? Не испугали вас ни снег, ни холода?

Олень: Мы ищем злодейку Полярную ночь, не можешь ли ты нам в этом помочь?

Пурга: Я помочь, ну уж нет, ночь полярная сестра моя! 

Важенка: Мы знаем, что это твоя сестра, нам шаманка Тэмине сказала. Но Полярная ночь и ее слуги забрали у нас всех зверей и людей Таймырской тундры и солнце, и звезды и даже луну! 

Оленята: И как мы олени тебе помогать в темноте будем? 

Пурга: Ну, ладно я помочь такому смелому народу, проживающему на Таймыре, совсем не прочь. Подарю я вам цветок.

Олень: А, с цветка, какой нам прок?

Пурга: В том цветке огонь волшебный, осветит вам путь в потьмах и найдете непременно Ночь полярную в снегах.

Танец огня.

Огонь: Цветок волшебный береги, и в руки не давай врагу.

Искорки: (хором). В нем сила добрая земли, об этом помни, не забудь.

Олень: Спасибо, вам, Пурга, за цветок!

Пурга: Да, не за что, идите с миром. И береги цветочка каждый лепесток, в нем свет и жизненная сила!

Звучит музыка, появляются звери и птицы таймырской тундры

(волк, песец, медведь, гагара)

Олень: Приветствуем вас жителей тундры Таймырской! Как показаться нам вы решили?

Звери (хором или по очереди): Мы, звери Таймырской земли, любим, когда светит солнце днем, весной, летом, осенью, и даже зимой, луна и звезды освещают нам путь в тундре ночью, летом или зимой. Мы любим играть, когда на небе играет северное сияние.

Волк: Да, только, вдруг, все игры прекратились.

Медведь: Узнали мы, что Ночь полярная без спроса луну и солнце с неба забрала и к вам явились мы с вопросом, как улизнуть от вас она смогла?

Важенка: У ночи есть помощники лихие: сияния северного воины, а у них – 

Мечи, что власть имеют над стихией. С небес они забрали в тот же миг луну и солнце, следом звезды и наступила темнота, бороться с ночью было поздно: она исчезла навсегда.
Сын. Дорогие звери, вы живете на самом краю Таймырской земли,

Дочь. Видите, что творится на земле,

Вместе. Может, вы нашу маму видели?

Песец. Вы сначала загадки наши отгадайте.

Дети (хором): Мы согласны, можно нам будут зрители помогать, если мы не сможем найти ответ на загадки?

Песец. Кто зимой холодной бродит по тундре злой и голодный? (Волк)

- И запомните: откажите своей маме в помощи – ее несчастья на вас 

обрушатся.

Волк. Дед в шубку одет: наружу мех, пугает всех. (Медведь)

- И запомните: не будете матери помогать – самим недолго в беду попасть.

Медведь. Пушистый, зубастый, по тундре рыщет – мышей ищет! (Песец)

И запомните: кто отцу и матери помогает – тот быстрее подрастает!

Дети. А теперь скажите, где маму искать?

Волк. На нашем пути она не попадалась.

Песец. Идите дальше, на север…

Медведь: Вам нужно дойти до замка Полярной ночи! Ваша мама скорее всего там, идите на север.
Гагара: Я северная птица помогу Вам. Я одарю Вас смелостью -  медведя, быстротою – орла, хитростью – лисы!
Танец гагары (несколько круговых движений и взмахов крыльями, как бы колдует)

Гагара: Идите на север, ничего и никого не бойтесь!

Звери (хором): Хотим подарок вам преподнести за ваш ум и старанье. Для звезд шкатулку дарим мы, и говорим вам до свиданья.

Звучит музыка, появляется Полярная ночь.

Полярная ночь: Ах, как приятно мне осознавать, что я одна хозяйка света! Пускай наступит хоть зима, хоть лето, но солнце людям не видать!

Олень: Ночь полярная, сражайся! Уж хватит людям в темноте страдать.

Полярная ночь: А, семейство оленей и дети не почитающие свою мать, сюда явились вы зачем, скажите мне. Неужто Вы решили сразится с владыкой тьмы, ну, а теперь еще и света? И не молчите, я требую ответа.

Олень: Ответ прими! (достает огненный цветок - жарок)

Пусть огненный цветок рассеет мрак.

И пусть отступят тени перед ним.

Ведь если свет вокруг, то исчезает страх, 

И Ночь полярная при свете дня сгорит!

Полярная ночь: Что огненный цветок? Откуда ты взял его? А ну-ка убери!
Звучит музыка, Ночь сражается с Оленем. Олень отступает.
Полярная ночь: Вот, что бывает с теми, кто посмеет перечить мне, Полярной ночи. Пусть мрак теперь всегда землей владеет, и праздников никаких отныне не будет!
Дети (хором): Не радуйся, так рано, ночь – злодейка! 

Сын: Мы перед мамой очень виноваты, но мы знаем, что мама нас любит и мы любим ее, нам помогали все, кто в тундре живет.

Дочь: вот мы и пришли сюда к тебе, верни нам солнце, луну, и звезды и конечно же нашу маму!

Полярная ночь: Знаю, знаю я про вашу беду. Маму не слушались? (Дети, 

понурив головы, мотают ими - нет). Порядок в чуме не наводили? (Дети, опустив головы еще ниже, мотают ими - нет). И, даже, когда она заболела, не ухаживали за ней (Дети уже плачут). Не жалели вы своей, маме, не помогали, вот она перья надела и в дальние края, ко мне улетела.

Дети. (рыдают) Помоги нам маму верну-у-у-ть! Нам без нее очень плоооохо!

Полярная ночь: Нелегко это сделать. Она только тогда вернется и из птицы в маму обернется, когда будет точно знать, что детки у нее добрые и 

отзывчивые, что они всегда будут ее верными помощниками и в беде не 

оставят.

Вместе: (с надеждой) Мы обещаем! Обещаем! 

Сын. Если можешь, помоги, маму нашу нам верни.
Дочь. Поняли мы: просто горе – оказаться с мамой в ссоре!

Полярная ночь: Если в сердце вашем слезы, если правду говорите, значит к вам она вернется - маму, дети, берегите! (дети радуются, обнимают друг друга). Ну, а если вы хотите обмануть всех, то тогда обернется она птицей и не вернется никогда!

Дочь. Так, куда же нам идти?

Сын. Мамочку нам, где найти?

Полярная ночь: (еще немного покамлав) Не ходите никуда, к вам идет она 

мама.
Звучит музыка, Полярная ночь оглядывается, пугается и исчезает. 
Танец «Хейро» (танцуют все дети, но маленький круг делают дети в желтых костюмах), в конце танца появляется Солнышко и мама. 

Счастливая встреча мамы и детей. Мама их обнимает, а они ей в это время говорят:

Сын. Ты прости, родная мама, что я был таким упрямым!

Дочь. Что не слушались тебя мы, ты прости, родная мама!

Сын. Обещаем, что теперь всегда будем помогать!

Дочь. Все, что хочешь, будем делать: мыть, стирать и убирать!

Все развернулись к зрителям:

Сын. Быть послушными теперь будем очень мы стараться!
Дочь. Потому что не хотим с мамой расставаться!
Бабушка – сказительница: 
Вот и сказочке конец, а кто слушал молодец!

Все артистами сегодня побывали.

Очень хорошо все показали.

Все старались, молодцы!

Похлопаем друг другу от души!

А роли в нашей сказке исполняли: представление детей и взрослых общий поклон и общее фото вместе с родителями.
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